

## ¿Estallará la guerra? La neutralidad de España

A medida que avanzan las horas aumenta la tensión nerviosa de Europa cada día más alarmada por el cariz que presenta el conflicto italo-etíope.

Es posible que haya alguna exageración en las informaciones de las Agencias periodísticas extranjeras, pero aún descontándola, no cabe duda que el peligro de una guerra entre etíopes e italianos es inminente y que los pueblos opuestos a toda aventura bélica miran con desconfianza el giro que van tomando las cosas.

Inglaterra fijó y publicó recientemente las normas a que ha de ajustarse su conducta, y confió a Francia la última gestión cerca de Roma para evitar la conflagración. Se pretendía que Mussolini suspendiera toda acción belicosa contra Etiopía hasta que se celebrase la reunión del Consejo de Naciones, convocado para el día 4 del actual mes de Septiembre. Con ello se trataba de abrir un paréntesis, de ganar tiempo, habilidad diplomática sobradamente gastada, pero a veces utilísima y eficaz.

España, por su posición geográfica, no puede mostrarse indiferente al conflicto, y sigue con la máxima atención el proceso del problema. Desde luego, el pueblo español se muestra partidario de la neutralidad, y haciéndose intérprete nuestro Gobierno de estos sentimientos ha anunciado que la neutralidad será la actitud que habrá de adoptarse si desgraciadamente estallara la guerra entre Italia y Etiopía.

Confiarnos, sin embargo, en que este caso no llegará, porque las potencias representadas en Ginebra habrán de encontrar una fórmula que satisfaga a los italianos sin vejación para los etíopes, y todo quedará reducido a una demostración del poder militar de Italia y a un gesto viril de Mussolini para obtener la expansión territorial que exige expianamente su exceso de producción humana.

Seis de Octubre: una civilización a punto de hundirse; España a dos dedos de sucumbir. En aquellas horas trágicas nosotros rodeábamos a Gil Robles, a ese hombre ejemplar pensando que pudiera estar en peligro su vida preciosa; pero nuestro jefe, cordial y valeroso, nos decía: "No temáis; yo mi vida ofrendo en el ideal de Dios y de la Patria".

Jesé María de Mateo.

## LOS MAESTROS SOCIALISTAS

### Un pulmón que es un potro salvaje

Un maestro socialista quiere actuar también—después del condenado a muerte por lo de Turón—de árbitro para acabar con las disensiones que desgarran al partido.

¡Ah, si viviera Pablo Iglesias!—exclama desde un semanario socialista de Madrid.

Se encara con los elementos bolcheviques del partido y les reprocha que "sacan y más sacan textos del inmortal Iglesias, entrando ya en el campo de una erudición pesadísima".

El maestro no puede soportar al Maestro. ¡Pesadísima! De losa de polmo.

A continuación formula terribles y pavorosas amenazas. El maestro de Primera Enseñanza invita a que termine este espectáculo poco edificante, pues de lo contrario...

"Cortad rápidos ese torrente de ataques antes de que, dando rienda suelta a nuestro pulmón y luchando con el amargo brebaje de la insidia, que tritura hasta la fibra más fina de nuestra alma, gritemos con Marco Julio: "Quousque tandem, Catilina, abuteris patientie nostre". (El latín es para uso exclusivo del maestro, no es de Cicerón).

Y ahí lo tienen ustedes tan feliz y, probablemente, de vacaciones. Y todo porque tiene un pulmón que es un potro salvaje.

## COMENTARIOS DEL DIA

### La situación económica de nuestros agricultores y los contratos

La situación económica de nuestros agricultores ha venido agravándose desde hace tres años, hasta el punto que hoy se encuentra en la misma posición en que se encontraba cuando la guerra europea.

Cuando este conflicto bélico, nuestros agricultores, empeñados y sin reservas en metálico, se vieron obligados a hacer contratos de arrendamiento, verdaderamente leoninos, con varios fuertes exportadores, principalmente con una muy conocida Casa extranjera. Algunos productores de plátanos, sin embargo, contrataron entonces sin necesidad, viéndose luego atados de tal forma, que, para verse nuevamente libres, les costó pérdidas, dinero y disgustos.

La situación económica actual es semejante, casi igual a la que se registró durante la Gran Guerra, y nuestros agricultores, para no caer de nuevo en esos contratos, han de mostrarse como verdaderos héroes. Y no es absurdo asegurar, que el agricultor que resista, el que se mantenga en libertad y logre sostener sus propiedades sin comprometerlas, ganará luego el doscientos por ciento.

Hay que saber esperar y vencer los obstáculos que actualmente hacen difícil la vida a los agricultores. Y claro que para ello se necesita poner a contribución muchos sacrificios.

De estas situaciones económicas, como la actual, se aprovechan muchos para hacer su agosto, y el agricultor ha de tener ahora, más que nunca, un gran dominio sobre sí mismo para no caer en las redes que se tienden actualmente y que consisten en ofrecerle contratos de arrendamiento en estos momentos de vida precaria.

Hay que estar alerta y tener la esperanza de que esta situación pasará, tal vez más pronto de lo que se espera.

### El pacifismo de las izquierdas

"La Dirección de Seguridad suspende cinco milímetros organizados por las Juventudes Republicanas contra la guerra".

Esto fué ayer; pero no hay domingo ni fiesta de guardar que no se celebre en Madrid un mitin "pacifista". La proximidad de la guerra italo-abisinia es un excelente soporte para esta clase de peroraciones comunistas, ya que al mismo tiempo que se exalta la idea de la paz estimula la idea de la guerra contra el fascismo. De un tiro dos pichones.

Estos mitines, en realidad, no son otra cosa que reuniones políticas de propaganda comunista. Y no se hace por deducción; la guerra es mala, el autor de la guerra es el espíritu fascista; luego hay que destruir el fascismo, como razonaría un escolástico heterodoxo, sino que decididamente se elogia a la Unión Soviética, se hace mención del plan quinquenal, se habla de Rusia como el paraíso de todos los hombres. Y de paso se combate a los partidos políticos burgueses y pequeños burgueses, sobre todo a los de izquierda, ya que si existe peligro de que las masas obreras se fusionen, dicen los comunistas, se fusionen falsamente, no serán con las palabras del señor Goicoechea, sino con las de un señor Aznar, considerado "tabú" dentro del partido socialista en todos sus matices.

A qué extremo llegarían las cosas en uno de estos mitines, que el representante más autorizado de las Juventudes de Izquierda Republicana se creyó obligado a salir a paso de la maniobra advirtiéndole que era de lamentar que la idea de la paz sirviera para la guerra, propugnando la lucha de clases.

Hasta los lemas o consignas de los carteles anunciadores, revelan ya su intención, bajo lemas aparentemente universales: pan, paz y libertad. Para todo el mundo esto se pueda lograr con un Gobierno o régimen capitalista. Para un marxista no habrá paz mientras haya clases, ni paz ni libertad en tanto subsistan las desigualdades económicas. He aquí cómo la idea del orden se transformó en estímulo de lucha interior.

Lo gracioso, por no decir lo indignante, es que se combate a todos los ejércitos de la tierra, menos al ruso, uno de los más fuertes. Se combate a todos los Gobiernos y sus alianzas secretas, fuerzas misteriosas que engendran la guerra, y no se habla nada del pacto franco-soviético, idéntico al que celebraron los Zares con la dulce Francia.

Y esto es lo que la masa harto engañada, es preciso que vea.

### Una hoja clandestina

Cuando una hoja anónima y clandestina circula, no hay duda que envuelve una cobardía o una falsedad, o algo semejante.

La hoja clandestina que comentamos ayer ¿que envuelve? ¿Se comparan en ella liquidaciones de fruta de distintos exportadores? Pues bien, en definitiva sólo se ha conseguido la desorientación.

Un agricultor protesta de la falsedad que dice contiene la aludida hoja anónima y el señor Cruz por boca de su apoderado, dice lo contrario. ¿A quién creer?

El promedio alcanzado por cada agricultor es al-

go tan confuso, que no es posible exponerlo fácilmente a la opinión, pues depende en primer lugar de la absurda clasificación que se practica y, por tanto, del peso de cada racimo de plátanos. Es decir, que un agricultor que cosecha buena fruta (de más peso), obtendrá una liquidación más alta. Pero además del peso, depende también de la zona y de la época. De aquí que para decirle a la opinión la verdad sobre este asunto habría que publicar la liquidación correspondiente a todos los agricultores de la isla, hacer después grupos, tantos cuantos exportadores haya, para luego, ante el precio pagado por cada una de éstos, ver quien se lleva la palma del actual pugilato.

Más, una hoja que no está avalada por firma alguna, ni siquiera por el pie de imprenta, que apenas si contiene datos básicos para llevar la convicción al lector, no puede contener la verdad, y, aunque la contenga, no puede merecer crédito alguno: lo anónimo y lo clandestino repugna a toda mediana inteligencia.

### Actitud de los Papas ante los abusos de la propiedad

Vamos en este somero comentario a proyectar una ojada sobre la historia de la Iglesia para mostrar en unos cuantos ejemplos que los Papas no olvidaron nunca la función social que, como ya hemos dicho, tiene la propiedad.

Gabriel Ardant publicó ya hace años un libro: "Papes et paysans" en el que se trata de las relaciones entre el Pontífice y los labradores, y uno de sus capítulos "Les papes et les jus abutendi", se publicó antes aun que saliera a luz la obra. Es, por sus datos, interesantísimo.

Es sabido que en la Edad Media, multitud de propietarios de las campiñas próximas a Roma y de las de Toscana y litoral de Campania, sobre todo, atendiendo al mayor lucro que de ello percibían, dejaban de cultivar sus grandes campos con el único fin de destinarlos a la caza o de dedicarlos al pasto. Pero esto tenía el inconveniente de encarecer notablemente la vida de los pobres. Era un verdadero suplicio de Tántalo, no de agua sino de grano.

El derecho romano, profundamente individualista, apenas daría solución razonable al conflicto; pero los Papas, atendiendo como buenos padres a sus súbditos, rompieron las cadenas del formalismo romano, y en propio siglo XIII, cuando aquél más florecía en Italia, permitió Clemente IV que cualquier pudiera cultivar un campo cuyo propietario se obstinara en tenerlo improductivo.

Pasan los siglos y Sixto IV vuelve a decretar que se permita a cualquiera labrar y trabajar el tercio de un terreno de agro romano y patrimonio de San Pedro, cuya esquiera que sean sus propietarios...

A Sixto IV se le temía en Roma, dice Ardant, así que los barones romanos se inclinaron y una era demasiado breve de prosperidad se abrió para la clase trabajadora.

Pero falleció este Pontífice, y "hecha la ley, hecha la trampa". Los propietarios empezaron a comprar ellos mismos a precios muy bajos el grano de los labradores para venderlo más caro; y negándose a pagar a sus acreedores, obligan a éstos a renunciar a cultivo de las tierras.

Julio II no dejó, y evitó estas trampas. Es luego Clemente VII quien vuelve a la misma cuestión y en un razonadísimo "motu proprio" (1523) da el mismo permiso a los trabajadores "a no ser, dice, que los propietarios quieran ellos mismos cultivar sus posesiones". "Y no habrá fuerza alguna que se oponga a este derecho del trabajador, so pena de 500 ducados de nuestra moneda en oro, pagaderas cada y cuando el propietario se empeñara en oponerse". "Y los que trabajaren las dichas tierras no tendrán obligación a adelantar como renta ninguna suma en metálico, sino que tan sólo abonarán como tal en favor del propietario la quinta parte de los frutos recolectados".

En 1783 Pío VI dictaba otro "motu" semejante y en el siglo XIX, a pesar de todos los individualismos y radicalismos de la Revolución francesa y sus efectos, Pío VII volvió a lo mismo en 1804.

¿Es que no hubo reclamaciones? Los grandes terratenientes con los Colonna al frente, buscaron y hallaron quien quisiese servir a su causa, vgr., en Bautista Casali, quien peroró ante Clemente VII. Hasta sacaron a colación el fantasma de Lutero, cuya herejía se favorecía con la política pontificia (1). Se presentaron en otras ocasiones con cifras y números probando que perdían a veces hasta un 15 por ciento. Llegaron hasta a las amenazas, intimaciones y revueltas. Todo fué inútil.

Los Papas se mantuvieron firmes y no es preciso volver hechos y doctrinas para encuadrar sus decretos en las normas jurídicas que hoy se defienden.

Si, pues, en esta colisión de derechos del individuo y la sociedad deben los de aquél someterse a los de ésta, es porque la propiedad, como todo derecho individual, debe someterse al derecho superior; es porque esa finalidad de hacer bien a la sociedad que lleva el derecho del propietario no debe desaparecer.

## Lo que sé por ellos

# Declaraciones del jefe de la J. A. P.

Dice el señor Pérez de Laborda: **Estamos más unidos que nunca en la disciplina del jefe supremo, señor Gil Robles. - La Constitución no será lo que determinen unos grupos políticos en encrucijadas de pasillos. - El aristocrático jefe de F. E. cultiva demasiado el ensayismo barato. - La bandera bicolor no es de la República ni de la Monarquía: es de España. - La situación de España no tiene salida prosiguiendo el turno con partidos que llevan en sí el germen de la revolución. - Con la concentración de Madrid responden nuestras masas a una orden de movilización**

España entera está pendiente de los actos y movimientos de las Juventudes de Acción Popular: Falange de hombres jóvenes y apuestos; escuela de ciudadanos; ejército viril y gallardo que un día se enfrenta con la hidra revolucionaria y otro reza postrado de hitos, junto al Castillo de la Mota; legiones de patriotas, paladines de España que empapados de amor histórico y racial ponen cuanto son y cuanto valen al servicio de su causa. Respeto, consideración, gratitud y simpatía merecen de todos los españoles de orden piensen o no como ellos.

Entre las Juventudes de Acción Popular hay un hombre de una actividad, de una capacidad, de un don de mando y de obediencia inapreciable. Oculta siempre su nombre modestamente, su persona no quiere que figure para nada; hágase el milagro, ¿qué importa saber quién lo haga? Este gran organizador se llama José María Pérez de Laborda, y es vicepresidente del Consejo Nacional de la J. A. P., de hecho, presidente, jefe de las Juventudes de toda España.

Pérez de Laborda tiene temple de acero, es incansable; el trabajo no le agota, le fortalece. Su carácter es suave, correcto, cordialísimo, pero al mismo tiempo hay en él un no sé qué de firmeza, de imposición, de dominio que hace que se le respete como jefe y se le quiera como jefe y como amigo. Su palabra es vibrante, impetuosa, propia de estos tiempos. Carece de pulpa y relleno, es sólo aristas afiladas, penetrantes; cada frase es un mazazo seco y certero. Laborda que no gusta de prodigarse en la Prensa, habla hoy con gusto. Como el ministro de la Gobernación le dejó sin el semanario J. A. P. con que se comunicaba con el público...

### POSICION DE LA J. A. P.

—¿La J. A. P. está donde estaba o ha avanzado, como creen muchos?

—La J. A. P. está donde estaba. No hemos avanzado un solo paso respecto a nuestro programa contenido en los 19 puntos. No ha habido en nuestras filas ni una baja ni una disidencia. Estamos más unidos que nunca en la disciplina del jefe. El jefe manda, la J. A. P. obedece. La J. A. P. es por el jefe, por Acción Popular y para Acción Popular.

No extrañen, sin embargo, diferencias de tono. Sobre nosotros no pesan las responsabilidades del Gobierno. Hemos siempre de teoría, marcando en todo momento el ideal que propugnamos, independiente de la incidencia diaria de la política que no nos corresponde.

### REFORMA DE LA CONSTITUCION

—¿Parece que entre vosotros y los gobernantes de Acción Popular existen diferencias de criterio en la aprobación de la reforma

Religión cristiana de sus pueblos. Los Estados que niegan a Cristo están preparando su propio derrumbamiento".

constitucional? Mientras ellos van a la reforma de algunos artículos, vosotros pedis otra Constitución nueva.

—No hay diferencia ninguna. El proyecto no es más que una coincidencia del Gobierno. Los mismos que votaron la Constitución están ya de acuerdo en la reforma de 41 artículos. Quedan, pues, 84 artículos que tocar, la J. A. P. cree que hay que sustituir esta Constitución por otra que responda a un concepto de lo que es España. De la Constitución elaborada por los desarrapados diputados de las Constituyentes no debe subsistir nada.

—¿Pero tú crees que constitucionalmente pueden modificarse otros artículos que los citados en el anteproyecto?

—En el Parlamento, se reunió el número de diputados precisos, se puede pedir la reforma de los 24 artículos restantes. Porque, ¿es que las próximas Cortes Constituyentes no serán tan soberanas como las anteriores? ¿Es que es posible una Constitución sin unidad? ¿Qué pasaría si la redacción de los artículos reformables fuera contradictoria a los que hay que respetar? Son preguntas que yo no tengo por qué contestar. La J. A. P. cree que la clave de todo es el obtener la "mayoría absoluta".

La Constitución no puede ser, ni será, lo que determinen unos grupos políticos en encrucijadas de pasillo, aislados de la opinión. La Constitución será lo que el pueblo español determine y nada más.

### LOS FASCISTAS Y LA J. A. P.

—¿Qué te parecen las recientes declaraciones de Primo de Rivera?

—No merecen ser tomadas en consideración. El fascismo español perdió su razón de ser al no atreverse a luchar con el marxismo en Agosto pasado, cuando estaba en toda su pujanza. El pretender "gallear" cuando el marxismo ha mordido el polvo gracias a los hombres de Acción Popular, no parece serio.

El fascismo español no tiene ni clara ideología, ni masas, ni jefe, con temple de conductor de multitudes. Covadonga y Medina, en donde se reunieron 50.000 labradores, que llevaban en su brazo la insignia de la J. A. P. y de preparar concentraciones como las que la J. A. P. dispone para Octubre en Madrid, será el momento de establecer comparaciones entre el duro falso y el que no lo es. Entre tanto, la única comparación posible es la de la calderilla y el oro de ley.

El aristocrático jefe de la Falange cultiva demasiado el ensayismo barato, más propio de disidentes de Ateneo. La J. A. P., en cambio, prefiere hacer "en lugar de hablar".

Un concepto doctrinal separa, además, el fascismo de la J. A. P. El fascismo deriva fatalmente hacia un panteísmo del Estado. Todo por el Estado, y nada fuera del Estado. Acción Popular propugna, lejos del liberalismo político y económico, la actividad del individuo y de la sociedad. La función del Estado, y más el actual español, debe ser únicamente—eso sí, con mano de hierro—dirigir, encauzar,

## La política anticatólica de Alemania y Rusia

En una carta escrita por el secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Eugenio Pacelli, dirigida al Arzobispo de Olmutz, doctor Carl Precan, alude a la política anticatólica de Alemania y de Rusia, sin nombrar a los dos países.

En la carta se dan las gracias al

Arzobispo por el éxito del reciente Congreso Eucarístico de Checoslovaquia, y, entre otras cosas, dice:

"Su Santidad ha encontrado consuelo en el reciente Congreso de la pena que le causa el horrible espectáculo que ofrecen los jefes

de naciones que declaran que luchan por el bienestar del pueblo, pero que están, desgraciadamente, dentro del mal camino, puesto que creen que el Estado es suficiente por sí mismo y puede prosperar sin la cristiandad. Estos jefes emplean palabras vanas con respecto a la

INFORMACION POR NUESTROS PUEBLOS

La Isla, la Provincia y la Región

LA LAGUNA

EL BAILE TIPICO DE MANANA A LA NOCHE

Mañana, sábado, por la noche, y como segundo número del programa de fiestas, tendrá lugar en el teatro Leal un gran baile típico regional organizado por el O feón La Paz.

Reina mucho entusiasmo entre el elemento joven de esta ciudad por esta fiesta, lo cual hace presumir que resulte un rotundo éxito dado que además se ha fijado el precio de 4 pesetas para los caballeros que asistan ataviados con el traje típico, y las señoras entrada gratuita.

LOS ADORNOS DE LAS CALLES

La Comisión organizadora de las fiestas de Septiembre, en su decidido propósito de dar más brillantez y realce a estos tradicionales festejos, los cuales podemos asegurar superarán a los celebrados en años anteriores, ruega a los vecinos de las calles principales de esta ciudad adornen las fachadas de sus casas con coqueadas, fa o'nos, etc., a cuyo fin les serán facilitados cuantos objetos necesiten para ello.

También en las citadas calles así como en la plaza de la Catedral, se instalará una espléndida iluminación eléctrica, para lo cual ya se han comenzado los trabajos.

LA CARRETA DE TRICICLOS DEL DOMINGO

El próximo domingo, día 8 de los corrientes, a las once de la mañana, se celebrará en la Avenida de la Universidad, una gran carrera de sortijas en triciclos, en la que sólo podrán tomar parte niños menores de diez años, concediéndose varios premios a los triunfadores.

Son ya muchos los niños que se han inscrito para esta infantil carrera, por lo que es de esperar resulte muy animada.

LA EXPOSICION DE MUÑECAS DEL ATENEU

Este mismo domingo, a la una de la tarde, se celebrará en los ba-

jos del Ateneo de La Laguna una Exposición de muñecas, otorgándose valiosos regalos a los fantoches que mejor vestidos se presenten a esta Exposición.

El Jurado calificador estará integrado por miembros de la sección artística de esta sociedad.

Oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores el fallo de la Exposición de muñecas del Ateneo.

NOTAS DEL MAGISTERIO

El sábado por la mañana, a las siete y media, darán comienzo en las aulas de la Escuela Normal del Magisterio Primario Nacional, el primer ejercicio de los cursillos especiales para la provisión de las plazas vacantes en esta circunscripción.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Lanzarote ha regresado nuestro cordial amigo don Juan José García Hernández.

Esta noche hará viaje para la Península el joven estudiante don Emilio Ordóñez Díaz.

Para la Gomera se ha embarcado el joven don Miguel Bencomo.

De Las Palmas ha regresado don Juan Marín Monzón.

POR LOS CINES

Teatro Leal.—Esta noche se estrenará en este coliseo la emocionante cinta de las Últimas Tituladas, "Espías en acción", interpretada por Brigitte Helm y Carl Ludwig.

Parque Victoria.—También se estrenará esta noche en este salón la suntuosa producción nocturna que lleva por título "El Canto del Ruiseñor", por el conocido actor Pepe Romeu, secundado por un rotabundo elenco de artistas hispanos.—EL CORRESPONSAL.

TACORONTE

LA PROXIMA VERBENA

El próximo domingo, día 8 del corriente, a las nueve de la noche tendrá lugar en los patios del convento y organizado por la Comisión de Fiestas del Cristo y en beneficio de las mismas, una gran

una tal talla de estadista, que puede resistir la comparación con cualquier estadista extranjero.

—¿Y cuándo lograréis vuestro objetivo?

—No interesa la fecha. Puede ser mañana o dentro de un semestre, pero, fatalmente, se han de presentar unas elecciones en que Acción Popular sacará, sin un género de duda, la mayoría absoluta. Los trescientos diputados que la J. A. P. propugna, darán, sin obstáculo alguno que pueda interponerse, "todo el Poder para el jefe".

UNIONES ELECTORALES

—¿Y qué me dices de uniones electorales?

—La unión en las próximas elecciones creemos que será de españoles decididos a salvar a España. Frente a estos, el concepto de derechas e izquierdas, pierde importancia. Grandes contingentes de masas neutras, que votaron a las izquierdas, se volcarán por el jefe contagiados por el entusiasmo de nuestras masas y por el prestigio del caudillo. Las masas obreras que dieron auge al marxismo, están en actitud expectante, no profesan odio hacia Acción Popular. Mucho cabe esperar de ellas, en especial cuando se convengan con hechos de la verdad de nuestra doctrina social.

CONCENTRACION DE MADRID

—¿Os dejarán celebrar la concentración de Octubre en Madrid?

—El acto de la J. A. P. en Madrid se celebrará pese a quien pese. Nos damos cuenta perfecta de la trascendencia que supone el traer a Madrid medio millón de españoles "auténtico pueblo español", en vísperas de una reforma Constitucional y de unas elecciones, pero los traemos para demostrar la potencialidad de nuestro movimiento y el entusiasmo y carácter popular de nuestras fuerzas y su alcance y magnitud, capaz de traer en unas próximas elecciones la absoluta mayoría del Parlamento. La concentración de Madrid ha de demostrarnos prácticamente cómo responden nuestras masas a una orden de movilización ciudadana.

Cecilio GARCIRUBIO

Madrid, Agosto de 1935. (Prohibida la reproducción).

verbena, amenizada por dos orquestas de la capital.

Por tratarse de la finalidad que se persigue y al objeto de dar mejor esplendor a las fiestas, es de esperar que tanto la Colonia veraniega, como este vecindario y transeúntes contribuirán con su presencia a dar mayor brillantez a este espectáculo.

Habrán un esmerado servicio de cantina, luciendo estos loca es un espléndido decorado.—EL CORRESPONSAL.

MATANZA DE ACENTEJO DE SOCIEDAD

En este pueblo ha dejado de existir la señora doña Teodora Hernández-Perero y Hernández, habiendo sido conforada con los auxilios de Nuestra Sacrosanta Religión.

A su entierro concurrió la Parroquia con Cruz azada y una gran concurrencia de público, viva manifestación del afecto que se le tenía.

Nuestro más sentido pésame a sus hijos don Emilio, don Miguel, doña Armanda, así como a su hermana doña Cecilia, y sus sobrinas doña Candelaria y doña Francisca.

También ha dejado de existir doña Emilia González Izquierdo, a cuyo viudo don Ceferino Pérez Martín, y sus hijos don Teodoro y doña Candelaria, damos nuestro más sentido pésame.

—Ha dado a luz una niña la señora doña Concepción Flores Córdoba.

A la recién nacida se le impusieron los nombres de Concepción-Elena.

Igual que a la doña Concepción Flores Córdoba, felicitamos a su esposo don Manuel Marrero Ravelo.

—En este pueblo se halla pasando una temporada el distinguido señor don Emilio Sarra Fernández de Moratín, en unión de su apreciable familia.

También ha dado a luz una niña la señora doña Francisca Palenzuela Rodríguez, a quien felicitamos, así como a su esposo don Juan Hernández Pérez.

—Se halla mejorado el joven don Antonio Fernández del Castillo y Fernández del Castillo, a quien hemos tenido la satisfacción de saludar ya en la calle.—EL CORRESPONSAL.

GARACHICO

UN HOMENAJE

El próximo domingo tendrá lugar en el hotel de esta villa un banquete en honor del aca'de, don Luis Castañeda Concepción, como homenaje a su brillante actuación al frente de la Alcaldía de este pueblo.

El acto, que es totalmente apolítico, promete estar concurridísimo, ya que dadas las simpatías con que cuenta el señor Castañeda en esta localidad, se han sumado al acto todos los sectores sociales de este pueblo.

FALLECE UNA RELIGIOSA

Días pasados falleció en el convento de Religiosas franciscanas de esta villa, la Religiosa Sor María de los Dolores Fernández Torres.

Expresamos nuestra condolencia a la Comunidad.—EL CORRESPONSAL.

LOS SILOS

UNA ACLARACION

Al dar publicidad al programa de los festejos que en honor de Nuestra Señora de la Luz se celebrarán en esta localidad en los días 6, 7, 8 y 9 del corriente mes, se dijo, por equivocación, que en el Concurso de parrandas de la tarde del día 8 interpondría la orquesta "Roosmey", del vecino puerto de Garachico, debiendo decir que la que interpondrá será la orquesta del Centro Republicano del referido puerto.—LA COMISION.

GUIA DE ISORA

FIESTAS DE SEPTIEMBRE

Programa de los festejos que en honor de Nuestra Patrona la Virgen de la Luz, se celebrarán los días 14, 15 y 16 del actual.

Día 14.—A las once de la mañana, entrada de la Banda "Nívaria", de Arafo, dando comienzo los festejos.

A las tres de la tarde, corrida de

NOTICIAS

Los consignatarios en esta plaza de la compañía Trasatlántica, Viuda e Hijos de La Rocne, nos comunican que el trasatlántico "Manuel Arnús", que salió desde este puerto el día 22 del mes de Agosto último, ha llegado anoche, miércoles, a la Habana, sin novedad.

SE VENDEN muebles propios, para café.

Razón en Teobaldo Pówer, 26.

Enviándome cinco pesetas por jiro postal o contra reembolso, le enviaré un surtido de 12 paquetes de semillas de flores para sembrar en esta temporada. Dalias, Crisantemos, Pensamientos, Peunia, Abeli, Guisantes de olor, Zinnias, Miosotis, Verrenas, Cosmos, Reina Margaritas, Claveles, etc., etc.

Gran surtido de semillas de hortalizas de germinación garantizada.

Pedidos almacenes. Alfonso Torral. Herradores 74. La Laguna Tenerife.

LA NOVELA AZUL.—"Los buscadores de oro", por J. Oliver Curwood; "Los cazadores de lobos" por J. Oliver Curwood; "El capitán Coquelicot", por Ponson du Terrail; "Colonos del Canadá", por el Capitán Marryat.

Pídales en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas con pensión, incluido baño, con balcon a la calle de Castillo e interiores, para matrimonio caballero y señorita honorable.

Capitán Galán, 60.

Hoy, viernes, a primera hora, llegará a nuestro puerto, procedente de los de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, la motonave "Villa de Madrid", que conduce numerosos pasajeros.

Por dicho buque se despachará hoy correspondencia para la Península.

BUSCADORES DE ORO

CONVIERTA SU APARATO DE RADIO EN RADIO GRAMOLA. ¿COMO?, COMPRANDO UN APARATO ESPECIAL QUE VENDE HONORARIO ARIENZA, EN SAN JOSE, 38. PIDA DATOS.

sortijas en automóvil, ocupados por distinguidas señoritas de esta localidad, para cuyo fin han bordado artísticas cintas. Dicho acto será amenizado por la citada Banda de música.

A las cinco de la tarde, gran concierto en la plaza de la Iglesia por la popular Banda "Nívaria", que tan acertadamente dirige el inteligente maestro don José Pestano.

A las nueve de la noche, se quemarán vistosos fuegos de artificio, confeccionados por nuestro famoso protécnico don Manuel Rodríguez.

A las diez de la noche, verbena popular en la plaza de la República.

Día 15.—A las diez de la mañana recorrerá la Banda las principales calles de la población, tocando alegres pasacalles.

A las diez, función religiosa en la que oficiará el párroco de este pueblo don José Pérez Reyes, estando el sermón a cargo de un elocuente orador sagrado, saliendo a continuación procesionalmente la Imagen de Nuestra Señora de la Luz, que recorrerá las calles de costumbre.

A las tres de la tarde, concurso de parrandas típicas.

A las cuatro, concierto musical.

A las nueve de la noche, concurso de trajes de 350 pesetas.

A las diez, gran verbena en los salones de la Casa Ayuntamiento, estando el decorado a cargo de los distinguidos artistas don Manuel Morales y don José Díaz. En dicho acto se elegirá por votación popular la Reina de las Fiestas.

Día 16.—A las diez de la mañana, solemne función religiosa y sermón saliendo a continuación la Imagen de Cristo Crucificado.

A las tres de la tarde, gran partido de fútbol entre un equipo forastero y el titular de este pueblo.

A las cinco, paseo y música en la plaza de la Iglesia. A las nueve de la noche, verbena en los ya citados salones de la Casa Ayuntamiento.—EL CORRESPONSAL.

La "Gaceta" de Madrid publica las siguientes disposiciones:

Abriendo una inormación para que se exponga lo que se considere conveniente respecto a la modificación de algunos puntos del decreto de 13 de Octubre.

En los itinerarios de las líneas Canarias-Norte de España, se sustituirá el puerto de Santander en el número uno por el de Gijón, y éste por el de Santander en el itinerario número dos.

Ha llegado el último número de "EL IRIS DE PAZ o EL INMACULADO CORAZON DE MARIA", Revista quincenal. Organo oficial de la Archicofradia del Inmaculado Corazón de Maria, de los Congresos Marianos internacionales y de la obra de la Buena Prensa. Redactada con aprobación eclesiástica por Padres Misioneros Hijos del Corazón de Maria.

Se vende en la Librería y Tipografía Católica. San Francisco, 7. Se admiten suscripciones.

En esta isla han sido abiertas al público las estaciones telefónicas de San Juan, en Tacoronte; Agua Garcia, también en aquella ciudad; Ravelo, en e. Sauzal; Ortiga, en el Rosario, y Sombreira y Sabana A.A., en Fasnia.

El Cabildo ha acordado instalar una estación telefónica en la Higuera, en la jurisdicción de Arafo.

LIBROS RECIBIDOS.—"Centenario del Tradicionalismo Español", por Juan María Roma Comamala; "Cartas a un excecpto en materias de forma de Gobierno", por Pemán; "Una española se casa en Roma", por el Caballero Audaz; "Rojo y Gualda", por Ricardo de León.

Y las últimas conferencias de 1935 del Padre Laburu "Jesucristo y el matrimonio".

Todas estas obras se sirven en Librería Moderna, Tomás Zerolo, 4 de Juan Toste González, Orotava.

Don Antonio Fuster, ayudante de la Oficina Técnica Municipal, solicita se le conceda la excedencia por dos años, por haber sido trasladado a El Ferrol.

Don Manuel Rey solicita la plaza que deja vacante el señor Fuster.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 5

GACETA DE TENERIFE se vende en los estancos Ruiz de Padrón, 5; viuda de Manzano, calle de la Rosa, 3; en San Francisco, esquina a Tigre; y en la Rambla XI de Febrero, al lado de la Farmacia de doña Matilde Guanche.

Por la Alcaldía se ha publicado un anuncio abriendo un Concurso entre los propietarios de casas situadas en esta capital, con el fin de proceder al arrendamiento de una para instalar las dos escuelas de Niños que actualmente están en el edificio del Instituto.

EL HOMBRE DEL BOSQUE

PAPEL PARA MACETAS.—Azul Prusia, azul eléctrico, celeste, violeta oscuro y violeta claro.—Amarillo fuerte y amarillo pálido.—Verde oscuro y verde claro.—Rosa fuerte y rosa pálido.—Encarnado.

En la Librería Católica se han recibido todos estos colores en rollos de tres metros.

LA NOVELA ROSA.—"Tizy y yo", por Claude Vela; "Duquesa Inés", por Rafael Pérez y Pérez; "Los Cien Caballeros de Isabel la Católica", por Rafael Pérez y Pérez; "Muchachita", por María Mercedes Ortoll.

Pídales en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 1.

LECTOR: Si le interesa las últimas novedades de libros, novelas, etcétera, vea nuestra sección de LIBROS RECIBIDOS.

Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.

"A B C"

"Blanco y Negro"

"Campión"

"El Debate"

"El Siglo Futuro"

"Esto"

"Gracia y Justicia"

"Ya"

"Jeromín"

"Lecturas para todos"

"La Hormiga de Oro"

"Iris de Paz"

De venta en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

CON POCOS GASTOS, se vende barato. En la Joyería Bazar el Sol, calles del Dr. Allart y Nicolás Estévez, 14 y 12.

Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica

GRAN SEMANA DE FORMACION DE DIRECTIVOS

En La Laguna del 17 al 22 de Septiembre

MATERIAS QUE SE EXPLICARAN:

ACCION CATOLICA

por don Emilio Bellón, de la Casa del Consiliario, de Madrid.

ORGANIZACION DE LA JUVENTUD CATOLICA

por don Manuel Aparici, presidente del Consejo Superior de Juventudes.

Religion, por un prestigioso sacerdote

Jóvenes católicos: asistid todos a la Semana de Formación de Directivos

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

Primera enseñanza. - MATEMATICAS. DIBUJO. IDIOMAS. Repaso de asignaturas de BACHILLERATO Y COMERCIO Honorarios médicos y clases gratuitas.

Se admiten señoritas a cargo de profesora en local separado. Para empleados y obreros. Clases a horas especiales.

Rambla XI de Febrero, 59, bajo, (esquina a Numancia). De 9 a 13 y de 14 a 22.

# Notas de la vida local

## Ecos de sociedad

### VIAJES

Ha llegado a esta capital el inspector de los servicios del Ministerio de Hacienda, don Asdrúbal Ferreiro Cid.

Viene de Las Palmas, en cuya Delegación de Hacienda realizó una visita de Inspección.

El señor Ferreiro permanecerá en Tenerife unos quince días, inspeccionando los negociados de esta Delegación.

De Las Palmas ha llegado nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don José Norro Rodríguez, que con sus informaciones comerciales en la vecina isla ha popularizado el seudónimo de "Gerardo".

A la isla de la Palma ha marchado en comisión del servicio, el jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, don Jorge Menéndez.

Ha marchado a Madrid el gobernador civil de Las Palmas, don Arturo Armenta.

Le sustituye durante su ausencia el delegado de Hacienda, don Hilario Pérez y Alonso-Cuevillas.

El estudiante don Hilario Ordóñez Díaz hará hoy viaje a Madrid.

Dentro de breves días regresará de la Península el catedrático de esta Escuela Superior de Comercio don Miguel Pérez Senty.

En la semana próxima hará viaje a Madrid, donde reside, la señora doña Carmen Cullen, viuda de Delgado Herrera, a la que acompañará su hijo.

Para la Península hará hoy viaje nuestro distinguido amigo el auditor de Guerra, don José Samso Henriquez.

Hoy hará viaje a la Habana, doña Ana y doña Bárbara Cañas.

Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Juan Vidal, señora e hijos; don Balduino García, don Angel Hernández, don Tomás López, don José García, don Antonio García, don José A. Fernández e hijo y don Elias Fernández; para la isla del Hierro, don Francisco Fuentes, doña Valentina Padrón y don Juan Castañeda; para Las Palmas, don Antonio Guerra, don José García, don Eugenio Feo, don Julián Arencibia, don Victor Zabala, don José Martín, don Horacio Dorta y don José de Armas; y para Cádiz, don Ignacio Brea, don Fausto Roca, don Benito Ruiz y don Juan Murillo.

### Actos de cordialidad canaria

### Nueva excursión a Las Palmas

El sábado próximo, a las doce de la noche, se llevará a cabo la excursión a Las Palmas que organiza la Revista "Radio Tenerife" y las sociedades "Telde" y "Tenerife Excursión".

El número de excursionistas pasa ya de varios centenares, figurando entre ellos una nutrida representación del bello sexo. Algunas de estas señoritas lucirán el traje típico canario en el momento de hacerle entrega al alcalde de Las Palmas de un artístico pergamino como recuerdo de la excursión.

Con los expedicionarios irá una representación del Cabildo Insular de Tenerife y Ayuntamiento de esta capital y la orquesta "Tanvals", encargándose esta agrupación de amenizar los festivales que se celebren en el viaje de ida y retorno, así como los que se tienen preparados en Las Palmas y Arucas en honor de los expedicionarios.

El programa de los festejos ha circulado profusamente por esta capital, figurando en el mismo actos abrayentes y simpáticos, mereciendo citarse el almuerzo en el jardín de la presa de Arucas y el festival en la plaza de Franchy y Roca, que con tal motivo lucirá un artístico decorado.

La excursión del sábado, por el entusiasmo que reina, resultará un éxito para sus organizadores y un motivo de expansión y fraternidad para los que a ella concurran.

SELOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

## DEPORTES

### NATACION

#### EL DOMINGO HABRAN COMPETICIONES EN EL BALNEARIO

Para el próximo domingo, organiza la entusiasta directiva del Club Natación Balneario, unas grandes competiciones, las cuales se verán muy concurridas.

Se celebrarán competiciones a diferentes distancias, para las que se han venido preparando con gran interés los nadadores que han de formar parte del programa.

Una de las pruebas que más ha despertado interés, es la que librará el "record" de Canarias de los 200 metros espalda, José Cruz.

#### COMENTARIOS Y PRONOSTICOS DE LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA

De "La Provincia", de Las Palmas, recortamos lo siguiente:

"Vamos a analizar las pruebas del segundo y tercer día, en las que, como decíamos, tienen mejores probabilidades de puntuar el equipo canario, que en la primera jornada. Veamos las pruebas:

#### 400 metros libre

El mejor duelo individual de los campeonatos lo sostendrán en esta carrera el castellano Rubi Villar y el catalán Lepage, ambos "recordmans" nacionales. Será algo tan emocionante y espectacular, como no ha habido nunca y creemos que, pese a los últimos "records" conseguidos por Lepage, entre ellos el de los 400, se imponga la extraordinaria clase internacional de Valeriano, quien va nuevamente en camino de apoderarse de todas las marcas españolas desde 200 a 1.500 metros.

Pérez Quesada, de Castilla, hará un tercero en discordia con un tiempo que se aproxima al de los presuntos vencedores y en lucha con el catalán Carulla. El fenómeno balear Moreiras, no creemos bata en esta prueba, como en la de los cien metros, a los canarios Fernando Navarro y Enrique Martínez o Julio Navarro, pues si bien el isleño del Mediterráneo logra 541, los del Atlántico es muy posible que bajen de 540.

#### 100 metros espalda

Otra competición para el primer lugar, está entre Brull—"recordman" nacional—y Piernaveja, que ha igualado el "récord" con 116. A continuación entrarán disputándose con idénticas probabilidades los puestos, un balear, un catalán, un castellano y siguenle un canario, un valenciano y un bilbaíno.

#### 400 metros braza

Sapes puede tomarse la revancha de los 200 en esta competición y entrar primero que el castellano Ferrero. Luego entrarán un balear el canario S. Navarro, un bilbaíno y otro valenciano.

#### 4 por 200

La carrera más importante de todo el campeonato y la que indica la potencia de un equipo, es esta de cuatro por doscientos, y en la que Cataluña y Castilla se disputarán palmo a palmo la victoria. Canarias presenta un conjunto aquí bastante excelente y es posible se adjudique el tercer puesto, no a mucha distancia de los vencedores.

#### Salto de pa'anca

Aquí como en saltos de trampolín, ganarán los madrileños, seguidos de los catalanes, valencianos, etcétera.

Casi todos los "records" nacionales serán batidos. Dará idea de la extraordinaria importancia de estos campeonatos de España, que en la mayoría de las pruebas que se corren serán batidos los "records" nacionales.

### BOXEO

#### NUEVO COMBATE DE CLAUDIO VILLAR

Londres.—El día 23 del actual mes de Septiembre se inaugurará la temporada de Albert Hall con un programa en el que figura como "match" cumbre el combate del sudamericano Ben Foord y el español Claudio Villar.

#### TAMBIEN COMBATIRA EN PARIS EL ASTURIANO VILLAR

Paris.—El próximo día 6 de Septiembre se abrirán nuevamente las

puertas de la Sala Wagram con un programa exclusivamente de pesos pesados, en el que figura el español Claudio Villar.

### FUTBOL

#### ACEPTANDO UN RETO

Pequeño Duggi acepta el reto lanzado por el Pequeño Oliva y el Dos de Mayo, de La Cuesta, para jugarlo en el campo que designe Pequeño Duggi, integrado con los siguientes jugadores:

Nicólas; Pinto, Marcos; Juanito, Luis, Manolo; Chico, Supo, Manolo, Onofre Paquito.

#### COMO SE PREPARA EL NACIONAL DE MADRID

Un redactor de "Noti-Sport" ha obtenido unas declaraciones del secretario del Nacional, Jesús Rubiera. Ha dicho que la directiva se muestra muy optimista en cuanto al rendimiento del equipo en la temporada próxima a comenzar.

De los jugadores que el año pasado figuraban en el Club sólo faltan el guardameta Bermúdez, que se ha alistado en el Valencia; y el delantero López Herranz, traspasado al Madrid. En cambio, se cuenta con la colaboración de Lozano, procedente del Valladolid; del delantero centro de la Ferroviaria, Quesada; y de los asirianos Amador y Fraixon, ex jugadores del Sporting.

A menos que el Athletic no utilice el Stadium Metropolitano, en cuyo caso los nacionalistas llevarían a ese campo los partidos de importancia, el Nacional jugará en el campo del Parral, cuyo terreno de juego ha sido sembrado de nuevo, además de introducirse otra mejora.

Como el año pasado, el Nacional alternará en el primer grupo de la segunda división, lo que no satisface a los directivos por los costos y largos desplazamientos y por creer que los clubs que pertenecen a ese grupo no interesan a la afición madrileña. No esperan por lo tanto, hacer buenas recaudaciones, ya que se verán obligados a jugar en día laborable o en las mañanas de los domingos.

Entrenará al equipo, en sustitución de José Samitier, el veterano defensa madrileño Perico Calvo.

#### EL RACING RUSCA DOS EXTERIORES

El presidente del Racing Club, de Santander, ha manifestado que los jugadores adquiridos por su Club para la próxima temporada son tres: Gutiérrez, portero del Erandio; Chas, delantero del Deportivo; y Ricardo, exterior izquierdo procedente del Racing de Sama.

Se hacen algunas gestiones todavía para conseguir otros traspasos de jugadores que puedan ocupar los exteriores.

Han renovado su ficha Pedrosa, Ceballos, Ibarra, Germán, García, Larrinaga, Arana, Sierra, Chaves, Victor y Yayo.

También dijo el señor Cossio, hablando de temas generales del

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Zacarias, profeta; Onesiforo, Fausto, Macario, Gótilo y Eugenio, mártires; Donatiano, Presidio, Mansueto, Germán, Fúsculo y Petronio, Obispos, y Eleuterio, ab.

Santos de mañana.—Juan, Eusebio, Sozonte, Anastasio, Regina y Nemesio, mártires; Evoro, Augustai y Pánfilo, Obispos, y Clodovido, presbítero.

### CULTOS

#### PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION

Sábado 7.—Misa rezada a las siete y media, por don Alfombra, que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho y media, por D. José Reyes, que en paz descanse.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Sábado 7.—A las ocho, Misa rezada por el alma de doña Efigenia Izquierdo, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa cantada por el alma de don Evaristo Cristóbal, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada por las almas de don Domingo López y doña Juana Borges, que en paz descanse.

#### IGLESIA DEL PILAR

Sábado 7.—Misa rezadas a las seis, siete y ocho.

## Instrucción Pública

#### DISTRIBUCION DE CANTIDADES AL PERSONAL DE LOS INSTITUTOS

La "Gaceta" publica una orden disponiendo que deberá incluirse en la distribución de derechos al personal docente de los Institutos de Segunda Enseñanza, a los funcionarios que pudieran tener derecho, aun cuando no presten servicio efectivo ni realicen una labor docente por encontrarse excedentes forzosa a causa de ostentar representación parlamentaria.

#### EL DIA 16 SE REANUDARAN LAS CLASES

El próximo día 16 del actual, una vez cumplidas las vacaciones escolares,

fútbol, que cree que muchas de las dificultades que se presentan a los clubs son debidas a ellos mismos, ya que por dejarse llevar del deseo de completar sus cuadros cuanto antes hacen concesiones excesivas.

#### Anuncie usted en

GACETA DE TENERIFE

#### SELLOS DE CAUCHO SE HACEN

EN ESTOS TALLERES A LA

MAYOR BREVEDAD Y

A las ocho, Misa en el Altar del Corazón de María, en la que se rogará por la conversión de los pecadores.

Por la tarde, a las siete menos cuarto, Hora Santa, Lectura Espiritual, Visita al Santísimo, Rosario, Ejercicio al Inmaculado Corazón de María y Bendición con el Santísimo Sacramento.

#### CAPILLA DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA

Sábado 7.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media.

#### CASA DE EJERCICIOS ESPIRITUALES : : :

Se ha inaugurado en la ciudad de La Laguna una Casa de Ejercicios Espirituales, tanto para sacerdotes como para caballeros.

Ha habido ya una tanda, a la que han asistido del Clero Catedral los señores don Ricardo Perreira, Chantre; don Francisco Herranz Malo, Maestrescuela; don Bernabé González Marrero, Doctoral; y don Francisco P. Bernal, beneficiado; del parroquial, D. Francisco Monje, cura de Fuencaliente; y el ecónomo de Buenavista, don Victor Cardín.

De reunirse ejercitantes se tendrá una segunda tanda a fines del actual mes de Septiembre o primeros días de Octubre.

lares, los maestros, así como los alumnos de los centros docentes, se reintegrarán de nuevo a sus respectivas clases.

Por tal motivo, los maestros destinados en las demás islas, y que se encuentran en esta capital, deberán embarcar con el debido tiempo, para hallarse en dicha fecha al frente de sus escuelas.

#### LA INSPECTORA JEFE

Desde hace algunos días se encuentra guardando cama, en Icod, a consecuencia de unas dolencias la inspectora-jefe doña Susana Villavicencio.

Por tal motivo le deseamos una rápida mejoría en su estado.

#### Taller de Platería, Joyería y Grabados de

J. DENIZ Y F. PURRIÑOS. Este taller se hace cargo de la construcción y reforma de toda clase de objetos religiosos en oro y plata, contando con personal especializado en este ramo.

Especialidad en dorados y platerías eléctricas, garantizando su duración.

Absoluta seriedad y garantía, puntualidad en las entregas.

Deniz y Purriños, Teobaldo Power, 4 (frente a la Diputación Provincial). Santa Cruz de Tenerife.

Hace más de veinte años dijo S. S. PIO X sobre la Prensa

NO LA DESDEÑEIS

La gran importancia fundamental, por decirlo así, de la Prensa no es bastante conocida por gran número de católicos. Para todas las obras de misericordia corporales las limosnas son abundantes, aunque nunca demasiadas; también se da para los templos y para las escuelas, si que tampoco lo que se debiera; pero, ¿dónde están los buenos que dotan a la Prensa?

Si conocéis periodistas católicos, podrán referiros como de ordinario es ejercida la caridad en su campo; Seguros están de cosechar más críticas que subsidios; aunque deseen suscriptores solo encontrarán censuras y más censuras.

Ahora bien; si la Prensa de derechas no es animada, sostenida «levantada a un grado de poder que infunda respeto» no os extrañéis que las iglesias estén cada día más desiertas, ya que no demolidas o quemadas, y que las casas de religión y las escuelas, sean arrebatada a la Religión que las fundó.

# Información Telegráfica de

## DE MADRID

**El Consejo de Ministros en la Presidencia**  
**Se deliberó ampliamente sobre la cuestión internacional, acordando adoptar una posición más concreta en el conflicto italo-etíope**

**EL CONSEJO SE CELEBRÓ PRECEDIDO DEL CONSEGUENTE CONSEJILLO**

Madrid, 5 18.10.—En el Palacio Nacional se celebró el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Antes de reunirse en Consejo, los ministros celebraron un Consejo.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX**

Al salir el señor Lerroux fué abordado por los informadores, a los cuales hizo algunas manifestaciones.

Primeramente dijo que mañana continuará el Consejo en la Presidencia.

Refiriéndose a los acuerdos tomados en la reunión, manifestó que lo único que podía adelantarse a que se había fijado la fecha del día 24 de actual para la reapertura de las Cortes.

**LA REFERENCIA DE LO TRATADO**

Como de costumbre, el ministro de Comunicaciones, señor Lucía, dió la referencia del Consejo, haciéndola verbal.

Comenzó diciendo el ministro que, entre otros asuntos, se había hablado de la reapertura de las Cortes, del plan parlamentario y de la reforma constitucional.

Añadió que el señor Gil Robles aclaró algunas frases de su discurso pronunciado en Santiago de Compostela, las cuales no han sido bien interpretadas.

El ministro de la Guerra—añadió el señor Lucía—manifestó a este respecto que él propugnó en su discurso la reforma de la Constitución, de acuerdo con los principios doctrinales de su partido y siguiendo la táctica desarrollada en el Parlamento.

El señor Rocha—agregó—expuso al Consejo la situación internacional, deliberando los ministros sobre este asunto largo tiempo.

Siguió diciendo el señor Lucía que se había autorizado al ministro de la Guerra la adquisición del trigo necesario para llenar el ganado perteneciente al Ejército.

Asimismo—añadió—se le autorizó para adquirir trigo, pignorado por el Servicio del Crédito agrícola, por el medio de capital pignorado, cuyo trigo ha sido ofrecido.

**La causa contra los autores del atentado a los dos tranviarios. - Los funerales por la Soberana de Bélgica en San Sebastián. El señor Alcalá Zamora pide un correctivo para su hijo**

**LA CAUSA CONTRA LOS AUTORES DEL ATENTADO A LOS DOS TRANVIARIOS**

Esta mañana se reanuda la sesión, suspendida ayer tarde, para continuar la vista de la causa contra los autores del atentado a los dos empleados de la Compañía Española de Tranvías, cuyo juicio se viene celebrando en la Cámara de lo Criminal, ante el Tribunal de Urgencia.

Actúa de defensor de los procesados la señorita Victoria Ken, que considera a su patrocinado Claudio Martínez, en estado anormal, diciendo que no quiso cometer un delito de tanta gravedad.

Estima que se le debe aplicar la Ley del Código Penal y no la de lo Criminal.

El defensor de Agüero, señor Bonena, considera a su patrocinado carente de voluntad y retrasado mental, pidiendo que solamente debe ser condenado a reclusión temporal.

El juicio se suspendió para continuar más tarde.

**LOS FUNERALES POR LA REINA ASTRID, EN SAN SEBASTIAN**

Madrid, 5 21.45.—Se tienen noticias de San Sebastián de los actos fúnebres celebrados en aquella capital por la Reina Astrid de Bélgica.

Según éstas, los funerales se han celebrado con toda solemnidad en

El ministro de Hacienda—siguió diciendo—expuso al Consejo el feliz resultado de la Conversión de la Deuda, por lo cual los ministros felicitaron al señor Chapparieta.

También acordó el Consejo emitir nuevos sellos de Correos, con las effigies de Moya, Francos Rodríguez y Lerroux, como ex presidentes de la Asociación de la Prensa, con motivo de cumplirse el 40 aniversario de su fundación, acordándose igualmente emitir nuevo sello con la effigie de Luca de Tena, como fundador de la Casa de Nazareth.

Dijo también el señor Lucía que el Consejo se había ocupado de la muerte del chófer Manuel Plaza, que fué agredido por unos pistoleros por negarse a secundar sus planes, acordándose que todos los ministros contribuyan a la suscripción pública abierta en favor de los familiares de la víctima.

Por último manifestó al honorario que se le tributará al señor Lerroux en Barcelona asistirán varios ministros.

**AMPLIACION DEL CONSEJO**

En el Consejo celebrado en el Palacio Nacional, el cual presidió el Jefe del Estado, el señor Lerroux sometió a la aprobación de sus compañeros la sustitución del gobernador general de La Guineá, por haber presentado éste la dimisión proponiendo para sustituirle al ingeniero don Luis Sánchez Guerra, que actualmente dirige las obras del puerto de Alcañete, aprobándose su nombramiento.

El Consejo deliberó ampliamente sobre el pleito italo-abisinio, estimándose que el señor López Oliva, delegado de España en Ginebra, interpretó estrictamente las instrucciones dadas por el Gobierno.

No obstante, el Gobierno cree que hay que adoptar una posición más concreta ante la invitación que será obsequio de España para participar en la ponencia que propone una resolución ante el pleno de la Sociedad de Naciones, en vista de la preponderancia francesa sobre todas las cuestiones.

**LA NOTA OFICIOSA CARECE DE INTERES**

Después facilitaron a los periodistas la nota oficiosa, que carece de interés.

la iglesia de Santa María, dando comienzo a las diez de la mañana.

Asistió un numeroso público. Representaba al Jefe de Estado su ayudante, y el Gobierno estaba representado por el señor Royo Villanova.

También asistieron el embajador de Bélgica en España y muchos diplomáticos y cónsules, así como también las autoridades civiles y eclesiásticas de San Sebastián.

El embajador belga recibió el pésame desfilando el público durante más de media hora.

Después de terminados los funerales, el señor Royo Villanova visitó el Ministerio de Jornada.

En él conversó con los periodistas donostarras, haciendo algunas declaraciones sobre temas de actualidad.

Refiriéndose a la reforma de la Constitución, se lamentó el ministro de Marina de la actitud en que se han colocado los monárquicos al censurar al señor Gil Robles, por no haberse pronunciado éste en favor de la modificación del artículo tercero.

También dijo que por la mañana marcharía a Santander, deteniéndose a almorzar en Bilbao.

**EL JEFE DE LA CENSURA SUSPENDIDO DE EMPLEO Y SUELDO**

El ministro de la Gobernación ha suspendido de empleo y sueldo al jefe del Gabinete de la censura de Prensa, por haber permitido la pu-

blicación de textos prohibidos en las normas de censuras establecidas.

**CONTINUA GRAVÍSIMO EL MAESTRO DE OBRAS AGREDIDO AYER POR UN ALBANIL**

El maestro de obras Alfonso Mongó González, agredido ayer por el albañil Luis Frutos, continúa en estado gravísimo.

Aún no se le ha podido extraer la bala.

**EL SEÑOR ALCALÁ ZAMORA PIDE AL SEÑOR GIL ROBLES IMPONGA UN CORRECTIVO A SU HIJO**

Se sabe que en el discurso pronunciado por el Jefe del Estado en el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el señor Alcalá Zamora pidió al ministro de la Guerra un correctivo para su hijo Luis, por la carta que ha escrito al capitán de la Compañía, sobre la cantidad que le corresponde en el reparto de los fondos allegados por suscripción pública para el Ejército, por su buen comportamiento en los pasados sucesos.

**Bolsa de Madrid**

Cotizaciones del 5 de Septiembre

Libras esterlinas, máximo	3640
Idem mínimo	3630
Francos franceses, máximo	484
Idem mínimo	483
Dólares, máximo	736
Idem mínimo	734
Liras, máximo	6010
Idem mínimo	5980
Francos suizos, máximo	23925
Idem mínimo	23900
Francos belgas, máximo	2475
Idem mínimo	2465
Reichsmark, máximo	2965
Idem mínimo	2945
Florines, máximo	497
Idem mínimo	496
Coronas checas, máximo	3080
Idem mínimo	3060
Coronas suecas, máximo	189
Idem mínimo	187
Belgas, máximo	12375
Idem mínimo	12325

**Teatros y cines**

EN ESTA CAPITAL

**PARQUE RECREATIVO**

A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película sonora "El refugio".  
 A las ocho y media, la película "Sinfonía de amor".

**CINEMA VICTORIA**

A las 8.20 de la noche, la superproducción sonora "Un capitán de cosacos".  
 A las 10.20, última exhibición de la anterior película y última representación del notable ventrilocuo Marrero.

**ROYAL VICTORIA**

A las ocho y media de la noche, la película "365 noches en Hollywood".

**CINE LA PAZ**

A las ocho y a las diez de la noche, la película "El amigo enmascarado".

**CINE TENERIFE (PLAZA DE TOROS)**

A las ocho y a las diez de la noche, la película sonora "Rasputin y la Zarina".

**CINE TOSCAL**

A las ocho y a las diez de la noche, la película "El valor del chino Chan".

**CINE SAN SEBASTIAN**

A las ocho y a las diez de la noche, la película sonora, en español, "Noche de Nueva York".

EN LA LAGUNA

**TEATRO LEAL**

A las 6.45 de la tarde y 9.45 de la noche, la película "Espías en acción", exhibiéndose además un interesante Complemento.

**PARQUE VICTORIA**

A las seis y media de la tarde y a las 9.45 de la noche, estreno de una superproducción sonora "E. canto del Ruiseñor".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en la anterior cartelera.

## DE PROVINCIAS

**A setenta millas de Vigo, chocan dos barcos extranjeros**

**Varios remolcadores de Oporto y Vigo, acuden a prestarle auxilio. - Hoy serán remolcados los dos barcos a Vigo**

**LOS PRIMEROS DETALLES DEL ACCIDENTE**

Vigo, 5.—Aproximadamente a unas sesenta millas de este puerto chocaron el trasatlántico inglés "Dorig", de 17.500 toneladas, que conducía 950 turistas, y el barco francés "Fornigni", de 5.000 toneladas.

A consecuencia del choque, el trasatlántico inglés resultó con grandes averías, por lo que pidió auxilio, valiéndose de la telefonía sin hilos.

Salieron en su socorro varios remolcadores de Oporto y Vigo, consiguiendo salvar a la tripulación y pasajeros de ambos barcos, no habiendo que lamentar nada más que algunos heridos.

Los dos barcos serán remolcados a Vigo al atardecer.

El trasatlántico "Dorig" había salido de Gibraltar y se dirigía a Londres, después de haber cruzado el Mediterráneo desde Galicia a Gibraltar.

Parece que la causa del accidente se debió al enorme espesor de la niebla.

Se ignoran más detalles.

**EL "GRAF ZEPPELIN" RETORNA A EUROPA**

Ceuta, 5.—El dirigible alemán "Graf Zeppelin" pasó esta mañana a las diez por esta ciudad, con rumbo a Europa, en el que hace viaje el delegado de España en la Sociedad de Naciones, don Salvador Madariaga, que viene de Sudamérica.

**CONCENTRACION DE BUQUES DE GUERRA**

Serán las diez y media de la mañana cuando atracaron en este puerto los cruceros "Cerantes", "Méndez Núñez", "Cervera" y "Libertad", presencia de las maniobras de ataque un enorme gentío. El alcalde, en nombre del pueblo, saludó al almirante de la flota.

Se proyecta la celebración de varios festejos en honor de los tripulantes de dichos cruceros.

**AGRESION A UN CARBONERO CON UNA NAVAJA BARBERA**

En el callejón de Legros fué agredido el carbonero Jesús Melón por el cochero Francisco del Castillo, con una navaja barbera, haciéndole varias heridas.

El autor del hecho se dió a la fuga.

**ENTREGA DE UNA BANDERA A LA BENEMERITA**

El día 8 se le entregará a las fuerzas de la Benemérita una bandera por sus hechos destacados en Ceuta.

Actuará de madrina en la ceremonia de la entrega la señora esposa del Alto Comisario.

Motivado por lo anteriormente dicho se espera la llegada a esta ciudad del subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, y del inspector general de la Benemérita, señor Cabanellas.

**VIAJE DEL ALTO COMISARIO**

Ayer, por la tarde, marchó con dirección a Málaga el señor Rico Avella, Alto Comisario en Marruecos, a bordo del destructor "Sánchez Barcáiztegui".

En Melilla le despidieron las autoridades.

**VIAJE DE UN GOBERNADOR MILITAR**

Ha marchado para Asturias el coronel Aranda, gobernador militar de la zona marroquí.

**LLEGADA DEL ALTO COMISARIO**

Melilla, 5.—Ha llegado a esta ciudad el Alto Comisario en Marruecos, señor Rico Avella, que por invitación del alcalde ha hecho el viaje con motivo de las fiestas que se celebrarán en esta ciudad.

**UN NIÑO SE AHOGA POR INTENTAR SALVAR A UN GATO**

Santander, 5.—En el barrio de Ontaneda, el niño Ricardo Pérez Padilla, de 10 años de edad, pereció ahogado por intentar salvar a un gato que se ahogaba en el río.

También estuvo a punto de ahogarse una hermana del infortunado niño por querer auxiliarle.

**SE RESISTE A SER DETENIDO, TIROTEANDO A LA BENEMERITA, UN INDIVIDUO ACUSADO DE DAR MUERTE A DOS PERSONAS DURANTE LOS SUCEOS DE ASTURIAS**

Oviedo, 5.—Ha ingresado en el Hospital civil un individuo llamado Leopoldo Corto Alvarez, apodado "Barrio", gravemente herido, al que la Benemérita buscaba por acusarsele de la muerte del maestro nacional de Sotondia, y de la de un vecino de dicho pueblo, durante los sucesos de Octubre.

Este individuo sostuvo un tiroteo con la Benemérita, refugiándose después en una casa, donde fué detenido.

Las heridas que presentaba parece que se las hizo él mismo con la pistola que llevaba.

**DETIENEN A UN CONOCIDO ATACADOR**

Málaga, 5.—Cuando a las últimas horas de la tarde de ayer transitaba por las cercanías del cementerio de San Rafael el conocido extremista Antonio García Alvarez (a "El chófer"), fué reconocido por tres guardias de Asalto, que evitan de palcos, dándole el alto, pero aquél, lejos de obedecer, hizo uso de un arma, disparando repetidas veces contra los guardias, hiriéndole éstos al repetir la agresión.

No obstante de haber sido a tierra "El chófer", continuó disparando.

En la Casa de Socorro de la Estación, a donde fué conducido, los médicos de guardia le apreciaron heridas menos graves.

Como el estado en que se hallaba lo requería, fué internado en el Hospital civil.

En el suceso coadyuvó a su captura la fuerza de la Benemérita. Este atacante estaba comulgando en el atentado contra los hermanos Algabeno.

**SELLOS DE COTIZACION DEL SOCORRO ROJO Y OTROS DOCUMENTOS EXTREMISTAS**

Zaragoza, 5.—El gobernador civil manifestó esta mañana a los periodistas que practicando varios registros domiciliarios la Guardia civil de Huesca encontró gran cantidad de sellos de cotización del Socorro Rojo y bastante documentación extremista, deteniéndose con este motivo a dos vecinos.

También dió la primera autoridad civil, con el resto de la provincia reina seguridad absoluta.

**AL SEÑOR ALCALÁ ZAMORA SE LE NOMBRARA HIJO PREDILECTO DE LA PROVINCIA DE CORDOBA**

Córdoba, 5.—En la próxima semana se reunirán en Priego los re-

presentantes de la Diputación y de los Ayuntamientos de la provincia para hacer entrega al señor Alcalá Zamora, presidente de la República española, de la finca "La Ginesa" y de un pergamino en el que consta el acuerdo de nombrarle hijo predilecto de la provincia.

Por deseárselo así el señor Alcalá Zamora, la celebración del acto será sencillísimo.

**EL MINISTRO DE MARINA LLEGA A SAN SEBASTIAN**

San Sebastián, 5.—Procedente de Madrid llegó a esta capital el señor Royo Villanova, para asistir a los funerales que se celebrarán por la Reina Astrid de Bélgica.

El ministro de Marina viene en representación del Gobierno.

Manifestó a los periodistas que mañana marcharía a Santander.

**SE PIDEN 17 CADENAS PERPETUAS EN UN CONSEJO DE GUERRA**

León, 5.—Desde las primeras horas de la noche hasta las últimas de la madrugada han durado las deliberaciones del Consejo de Guerra celebrado por los sucesos revolucionarios del pueblo de Bnor.

Parece que se piden 17 cadenas perpetuas, doce años para dos y los restantes absueltos.

**Noticias de Barcelona**

**SON PROHIBIDAS LAS MANIFESTACIONES**

Barcelona, 5.—El consejero de Gobernación ha facilitado una nota a la Prensa, en la que dice que se permitirá la colocación de coronas en las estatuas.

En la misma nota añade el consejero que han sido prohibidas todas las manifestaciones, de cualquier matiz político que fueren.

**HUELGA ATAJADA**

Ha sido ahogada la pretendida huelga de los obreros de la Ciudad Universitaria.

Parece que este conflicto se proyectaba para libertar a los detenidos.

**EN CATALUÑA NO SE CELEBRARA CONSEJO DE MINISTROS**

Se ha desechado la petición que algunas entidades barcelonesas habían hecho al Gobierno, en el sentido de que se celebrara en esta capital un Consejo de ministros.

**DISTRIBUIDOR**

exclusivo para insecticidas agrícolas se desea nombrar. Escribir dando referencias a Compañía Agrícola de Suministros y Tratamientos, Grabador Esteve, 18.—Valencia.

**Cinema Victoria**

AL AIRE LIBRE

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orpheo Sinfónica y Gramos "Osa". Último modelo.

VIERNES 6 DE SEPTIEMBRE

A las 8.20, precio popular en primera y segunda clase. A petición general, único día de exhibición de la superproducción española Fox.

**UN CAPITAN DE COSACOS**

gran éxito del día del cine sonoro José Mojica, secundado por los notables artistas Rosita Moreno, Mona Maris, Tito Coral y Andrés de Seguro.

A las 10.20, al infimo precio de una peetas preferencia y sesenta céntimos segunda clase, última exhibición.

**PARQUE VICTORIA**

LA LAGUNA

VIERNES 6 DE SEPTIEMBRE

A las 6.30 y a las 9.45, gran suceso cinematográfico.

Estreno de la superproducción Cifesa, ciento por ciento española, titulada

**EL CANTO DEL RUISEÑOR**

interesante argumento basado en la vida del célebre tenor Julián Gayarre.

hibición, gran éxito de la superproducción española de Fox

**UN CAPITAN DE COSACOS**

gran éxito de José Mojica, Mona Maris, Rosita Moreno, Tito Coral y Andrés de Seguro.

Última presentación, con variado programa, del notable ventrilocuo MARRERO, con sus autómatas parlantes.

Mañana, gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la extraordinaria superproducción Cifesa "Al llegar la primavera".

**PARQUE VICTORIA**

LA LAGUNA

VIERNES 6 DE SEPTIEMBRE

Principales intérpretes Pepe Roméu, María Espinalt, Hilda Moreno y Antonio Palacio.

Preparamos el estreno del gran éxito en español "El arrabal", con el siguiente formidable reparto: Wallace Beery, Jackie Cooper, Fay Wray y George Fافت; cuatro primeros astros del cinema.

# la Península y Extranjero

## EXTRANJERO

### El pleito italo-abisinio Después de la sesión de Ginebra se agrava el conflicto

Se ha convocado nueva sesión, en la que se leerá el escrito de Etiopía contestando a Italia

Esta sigue enviando tropas al Africa Oriental

#### LLEGAN A GINEBRA LOS SEÑORES AGUILAR Y MADARIAGA

Ginebra, 5.—Han llegado a esta capital el alto funcionario del Ministerio de Estado español, señor Aguilar, acompañado del señor Madariaga.

Los dos delegados del Gobierno español en la Sociedad de Naciones han realizado el viaje en el "Graf Zeppelin", desde Rio Janeiro hasta Friedrichshafen, continuando hasta Ginebra en avión.

Los dos personajes participarán en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

#### UNA PONENCIA PARA ESTUDIAR LAS DEMANDAS ITALIANAS Y ETIOPES

Ginebra, 5.—En la nueva reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones se acordará la constitución de una ponencia que estudie las demandas italianas y etíopes.

El dictamen que esa ponencia haga se someterá al estudio de la Sociedad de Naciones.

#### EL ATAQUE AEREO A ADDIS ABEBA

Addis Abeba, 5.—El secretario de la Legación italiana ha manifestado a los informadores de Prensa, que antes de llevarse a efecto el ataque aéreo contra Addis Abeba se advertirá con cuarenta y ocho horas de anticipación.

#### REFUERZO DE LA LEGACION INGLESA EN ADDIS ABEBA

Roma, 5.—Se sabe que han llegado a Djibuti, capital de la Somalia francesa, fuerzas británicas procedentes de la India, que van a reforzar la guardia de la Legación inglesa en Addis Abeba.

#### MANIOBRAS AEREAS EN EL CANAL DE SUEZ

El Cairo, 5.—Se ha anunciado que el día 10 del presente mes se verificarán grandes maniobras aéreas en la región del Canal de Suez.

#### GRANDES CONTINGENTES DE SOLDADOS ITALIANOS AL AFRICA ORIENTAL

Londres, 5.—Últimamente han atravesado el Canal de Suez transportes que conducían 7.000 soldados italianos y gran cantidad de material de guerra, con destino a las colonias del Africa Oriental.

#### LAS MANIOBRAS DEL EJERCITO ALEMAN

Berlin, 5.—Los movimientos del ejército motorizado alemán continúan normalmente.

Las tropas hacen un recorrido diario en formación militar de trescientos cincuenta kilómetros.

#### DESPUES DE LA REUNION DE GINEBRA

#### DEPRIMENTO EN LOS DELEGADOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres, 5.—Los delegados de la Sociedad de Naciones se encuentran altamente deprimidos por el hecho realizado por el delegado italiano Aloisi, de haber rechazado las ofertas de conciliación franco-inglesas.

Principalmente, este deprimido parece ser por las contundentes declaraciones hechas por el representante del "duce", en las cuales dijo que Italia se reservaba la libertad de acción para salvaguardar sus colonias y los intereses de su nación.

#### LO QUE DICE EL "DAILY TELEGRAPH"

El diario londinense publica en su edición un editorial comentando el resultado de la primera reunión de los miembros de la Sociedad de Naciones para tratar del conflicto italo-abisinio.

Subraya el periódico la gravedad de la situación creada después de la reunión.

Refiriéndose a la labor del delegado español, dice que le satisface por completo el discurso pronunciado por el señor López O'ivan, lo que demuestra—dice—que España está decidida a que se cumpla el pacto.

Agrega el "Daily Telegraph" que las demandas hechas por Italia no han convencido a Inglaterra ni a nadie, por los agravios que en el relato vertió el delegado de Mussolini, Aloisi, lo cual—dice—ha fortalecido la opinión inglesa, que en su totalidad opina que el pleito puede resolverse satisfactoriamente la Sociedad de Naciones.

El mencionado periódico considera debilísimo el "memorandum" italiano, diciendo que sólo sirve de excusa para romper las hostilidades.

#### ALEMANIA MIRA EL CONFLICTO CON INDIFERENCIA

Berlin, 5.—Para Alemania la actual situación en Ginebra es una amplia justificación de su retirada de la Liga, asegurándose que tiene puestos los ojos en Ginebra con verdadera indiferencia.

#### SE CONVOCA URGENTEMENTE EL GABINETE INGLÉS

Londres, 5.—El Gobierno inglés ha sido convocado urgentemente para celebrar una reunión en la cual tratarán los ministros de la actitud de Mussolini, que motiva la necesidad de que Inglaterra marque claramente su posición.

tica, en vista de la contundente actitud de Italia.

Los ministros han suspendido las vacaciones para regresar rápidamente a Londres.

#### HA SIDO CONVOCADO EL CONSEJO PARA LAS SEIS DE LA TARDE

Ginebra, 5.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha sido convocado nuevamente para las seis de la tarde, en que se estudiará la contestación de Etiopía a las acusaciones de que ha sido objeto por parte de Italia.

#### Otras noticias

#### EL EX MINISTRO SEÑOR AZANA LLEGA A PARIS

Paris, 5.—Ha llegado a esta capital el ex jefe del Gobierno español don Manuel Azaña a quien acompaña su señora esposa.

#### EL CONGRESO NACIONAL-SOCIALISTA

Berlin, 5.—El general Goering ha marchado a Nuremberg, donde el día 7 presidirá el desfile inaugural del Congreso del partido nacional-socialista, que anualmente se celebra en dicha ciudad.

#### ANTE LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

Memel, 5.—Los obreros alemanes de esta ciudad han pedido por escrito a la Sociedad de Naciones que sean impedidas las coacciones de los gobernadores lituanos, para que las elecciones resulten sinceras.

#### SOBRE LA CATASTROFE DEL METROPOLITANO

Berlin, 5.—Han sido acusados los tres ingenieros que dirigen los trabajos del Metropolitano de Berlin, por haberse demostrado que el hundimiento que hubo hace pocos días fué debido a su ineptitud.

Por tanto, serán acusados de la muerte de los obreros que perecieron en la catástrofe.

#### EL REY LEOPOLDO MEJORA

Bruselas, 5.—Continúa mejorando notablemente el Rey Leopoldo, habiendo reanudado su vida habitual.

#### LOS COMUNISTAS FRANCESES CONTRA LA GUERRA

Paris, 5.—La Federación de Sindicatos comunistas de Paris, por acuerdo de los Sindicatos Ferroviarios de Obreros Metalúrgicos y otros ramos, ha decidido implantar el boicot a las fábricas de armas con objeto de impedir la fabricación y transporte de material de guerra con destino a Italia.

cieron, hasta que a los 59 años de edad se retiró a Montilla, donde vivió hasta su muerte en una casa estrechita con un huertecito y una capillita.

Entra a estudiar al escritor que no lo fué sino cuando ya no pudo hablar. Va siguiendo a sus discípulos con cartas escritas a vueo y de primera intención. Además escribió un tratado magnífico "Audi, filia", dedicado a doña Sancha Carrillo.

Es el primero de nuestros escritores místicos, echando la raíz a la lengua castellana y haciéndola capaz de que por ella nos entienda Dios.

La característica fundamental de sus escritos es un profundo conocimiento de la Teología, siendo el primero en exponer el dogma de la justificación y los criterios de credibilidad entre los españoles.

Hoy se le estudia apasionadamente en el extranjero.

Mezcla la anécdota con la mística; pero esto es carácter de nuestro temperamento racial. Toda su doctrina mística conduce a la confianza en el amor pasiente a Dios y en la sangre preciosa del Redentor.

Lo considera después como poeta.

### Dos conatos de incendio

En las primeras horas de anoche se produjo un conato de incendio en el taller de carpintería que en la calle de Méndez Núñez, esquina a Pilar, posee don José Mirabal Correa.

El fuego comenzó en unas virutas depositadas debajo de una escalera, ardiendo parte de ésta.

La rápida intervención de los bomberos evitó que el fuego tomara mayores proporciones, quedando sofocado a los pocos momentos.

El hecho se cree casual, debido a alguna coñilla de cigarro arrojada por los operarios del citado taller.

También anoche se produjo otro conato de incendio en un establecimiento indio de la calle de Cruz Verde.

Se inició a consecuencia de un cortocircuito, quedando sofocado a los pocos momentos de iniciarse.

Aunque acudió el personal de Parque de Bomberos, no hubo necesidad de sus auxilios.

### A nuestros suscriptores

Sinceramente agradecidos por la asistencia que nos prestan nuestros suscriptores, les rogamos, en nuestro deseo de servirles lo mejor posible, nos comuniquen con urgencia y sin reparo alguna cuantas deficiencias o irregularidades noten, a fin de subsanarlas inmediatamente, pues, hallándonos en periodo de organización, queremos que ésta responda dentro de las posibilidades de nuestros medios a esa asistencia y entusiasmo acogida que se nos ha dispensado.

### Vida judicial

#### SUMARIOS

El Juzgado de Santa Cruz de la Palma incoó sumario por lesiones que sufre el niño de 4 años Francisco Luis Luis, a consecuencia de haber sido atropellado por un camión.

El Juzgado de Icod tramita sumario por robo cometido en el domicilio de Antonia Díaz Rodríguez, de lo que se acusa a Manuel Abraham Morales y Guillermo Socas y Socas.

El Juzgado de esta capital sigue sumario por hurto de una bicicleta a Santiago Castro Torres, hecho que se atribuye a Antonio Fagundo Quintero.

También el Juzgado de esta capital instruye sumario por usurpación de funciones, en virtud de denuncia formulada por don Juan Ramos Díaz.

Dicho Juzgado incoó sumario por estafa, según denuncia formulada por don Enrique Appenhagen.

### FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA

(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19

Teléfono, 1145

ta, señalando que los extranjeros comienzan a atribuirle el soneto "No me mueve ni Dios para quererte", cuya idea, al menos, está en el "Audi, filia".

Estudia a continuación al psicólogo, afirmando que el discernimiento y penetración de los espíritus es don de Dios.

Las relaciones con los Arzobispos de Sevilla y de Granada, con Santa Teresa y San Juan de Dios y San Ignacio de Loyola y San Francisco de Borja, con doña Sancha Carrillo y Marquesa de Feria, muestran la influencia del Maestro.

Era el hombre más consultado de España y el director de todas las almas grandes.

Termina describiendo la muerte y la suerte reservada a la memoria del Beato.



#### EL SEÑOR

### Don Alonso Ascanio Méndez

Falleció cristianamente en la Orotava, el día 6 de Septiembre de 1935, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus desconsolados hijos: doña Eladia, don Alonso, doña María del Carmen, don Carlos, doña María de Lourdes, doña Juana, don José Enrique, don Felipe, doña María de la Candelaria y doña Concepción; hermanos: don Tomás, don Enrique y doña María; madre y hermanos políticos, sobrinos y demás familiares.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios su alma.

El entierro se verificará hoy, día 6, a las cinco de la tarde, al Cementerio, desde la casa mortuoria, calle de Licandro González Borges, núm. 19.

Orotava, 6 de Septiembre de 1935.

## MADRUGADA

Manifestaciones de los señores Lerroux, Gil Robles, Chapaprieta y Salmón

El Jefe del Gobierno dice que en Noviembre habrá elecciones. - Igualmente dice el señor Gil Robles que antes de la reapertura del Parlamento habrá reorganización ministerial

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Madrid, 6 315.—A las cinco y cuarenta y cinco llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, haciendo manifestaciones a los periodistas.

Empezó diciendo que el Consejo que se celebrará mañana será interesante por tratarse en él asuntos de verdadera importancia, tales como la cuestión del trigo, la conveniencia o no de seguir algunas obras de ferrocarriles para evitar que paren algunos obreros, y otros asuntos también de interés.

Refiriéndose a los asuntos que primeramente se discutirán en las Cortes, manifestó que era prematuro concretar el plan parlamentario.

—Lo más urgente—añadió—es la reforma electoral, con objeto de celebrar elecciones en el próximo mes de Noviembre.

Ignoro—siguió diciendo—si en la primera semana quedará aprobada dicha ley por tener esto una larga tramitación.

No obstante—agregó—procuraré amar los criterios de las distintas oposiciones, para que la discusión sea más breve.

#### LA CAUSA CONTRA LOS AGRESESORES DE LOS DOS TRANVIARIOS

En la Cárcel Modelo ha continuado celebrándose esta tarde la vista de la causa contra los autores del atentado a los dos empleados de la Compañía Española de Tranvías.

El señor Serrano Batanero, defensor de los procesados Rafael García y Andrés Navarro, dice que no existe contra sus patrocinados acusaciones ni prueba alguna que puedan justificar su participación en el hecho.

A las cinco de la tarde se suspendió el juicio, quedando concluso para sentencia.

A últimas horas de la noche aún no se había dictado ésta, continuando deliberando el Tribunal.

#### GIL ROBLES EN LA PRESIDENCIA

A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, no haciendo ninguna clase de manifestaciones a los periodistas.

#### TAMBIEN ACUDE A LA PRESIDENCIA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A los pocos momentos de haber entrado el ministro de la Guerra en la Presidencia, llegó el señor Portela Valladares, quien tampoco hizo manifestaciones.

A las ocho de la noche salió el señor Portela, diciendo a los informadores que había venido a ad-

vertir al presidente del Consejo su retraso a la reunión de mañana.

A las ocho y media salió el señor Gil Robles. Manifestó que había conferenciado con el señor Lerroux acerca de la aplicación de la Ley de Restricciones la cual plantea algunos problemas de carácter político, a consecuencia de la supresión de Ministerios, que conviene estudiar despacio y con tiempo.

—Hemos tratado ligeramente—añadió—de la reorganización ministerial que se hará antes de la reapertura del Parlamento. Este asunto requiere para estudiarlo mucho tiempo, pues puede decirse que estamos en la iniciación de los trabajos.

#### NUevas MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve menos cuarto salió de la Presidencia el señor Lerroux, confirmando las manifestaciones hechas por los señores Portela y Gil Robles.

Los periodistas pidieron una aclaración a la visita que le había hecho el ministro de la Gobernación, contestando el señor Lerroux que había sido relacionada con la cuestión internacional.

—Claro es—añadió—que estas cuestiones tienen repercusión y relación con los asuntos de orden público y los de índole nacional.

Por último, el presidente del Consejo negó que la cuestión internacional vuelva a tratarse en el Consejo que se celebrará mañana.

#### EL ALCALDE DE MADRID VISITA AL SEÑOR LERROUX

El ex ministro de Gobernación y alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, visitó al señor Lerroux, viniendo con el jefe del Gobierno en acompañarle al viaje que realizará a Barcelona.

#### LA LEY DE RESTRICCIONES EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

Se ha celebrado la entrevista Salmón-Chapaprieta para tratar de la aplicación de la Ley de Restricciones en el departamento del primero.

A las nueve y cuarto terminó la conferencia.

El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que mañana le toca la vez al jefe del Gobierno, para tratar del presupuesto en la Presidencia y terminada esta entrevista trabajará con el mismo fin en la segunda vuelta.

El ministro de Trabajo dijo a los informadores que tenía intenso trabajo que realizar en la reforma de los Jurados Mixtos, la cual resolverá de la manera menos incurrir y que ocasiona menos daños.

## LECHE PURA

Visite usted nuestros establecimientos y se convencerá de sus grandes condiciones higiénicas y de la buena salud de sus vacas, las que producen solamente leche de excelente calidad.

Visítenos y será nuestro mejor cliente.

REPARTO A DOMICILIO MAÑANA Y TARDE, SOLAMENTE DE LA LECHE RECIENTE ORDENADA.

Granja "LA ROSALEDA", en el Paseo de la Manzana, de JUAN FERNANDEZ OLIVA.—Teléfono 1.539. — LA LAGUNA.

## La Velada Sacra en el Teatro Leal

Anoche tuvo lugar en el Teatro Leal, de La Laguna, la Velada Sacra, comenzando a las diez y cuarenta y terminando a las 12 y media.

La primera parte fué musical, cantando el "Ave María", de R. Schumann, el baritono Manuel Fernández, e interpretando el Trio Vasco la grandiosa obra de Beethoven titulada "Trio en sí bemol".

En la segunda parte actuó de mantenedor el Excmo. y Rmo. señor Obispo de Ciudad Real, doctor Esténaga, pronunciando un bellissimo discurso, henchido de erudición histórica, sobre el tema "Literatura mística de nuestro siglo de oro: estudio del Beato Maestro Juan de Avila, como escritor y psicólogo".

Dado lo avanzado de la hora y la falta de espacio, no podemos dar el texto casi íntegro de la eruditísima y extensa conferencia, cosa que haremos mañana, limitándonos ahora a trazar un ligerísimo boceto.

Comienza cantando aquella época en que los españoles nacían con

alas y en España nacia un Imperalismo.

Con alas nació en Almodovar Juan de Avila. A los 14 años marchó a Salamanca y luego a Alcalá, donde comenzó a estudiar artes con el maestro Soto el famoso confesor del César Carlos V.

Se ordenó de sacerdote y marcha a Sevilla, donde topa con su discípulo Hernando Contreras, que valiéndose del Arzobispo Manrique impide que marche a América a evangelizar a los indios.

Con unos cuantos brochazos describe los primeros pasos del apostolado de Juan de Avila, aportando el testimonio de su costáneo, Santo Tomás de Villanueva, que dijo no haber habido desde los tiempos de San Pablo evangelizador semejante, y de Paulo III, que le llama "proedicatorum insignem". Humilde, sencillísimo, va por todas partes derramando luz, haciendo bien, sin que se le pudiera hacer mejorar de vestidos o aceptar cargo como la Magistralia de Granada y el capelo cardenalicio que le ofre-

# Sección cinematográfica

## Acerca del "cine inmoral"

El Ilustrísimo señor Obispo de Salamanca, al tomar posesión recientemente de su Diócesis, ha dirigido a sus súbditos una pastoral sumamente interesante.

De ella son los párrafos que siguen:

"Siendo el cinematógrafo en gran parte de las películas que de hecho se exhiben uno de los medios más poderosos de corrupción sobre todo de la juventud y de la niñez, llamamos la atención de los padres de familia sobre el deber de velar para que sus hijos no asistan a la proyección de películas inmorales y corruptoras, e igualmente llamamos la atención de la Prensa en especial la que se gloria en llamarse católica, sobre las terribles responsabilidades—son palabras de Su Santidad Pío XI—que gravitan como un peso formidable sobre los promotores y los "propagadores" del cine inmoral". Y Nos entendemos que son verdaderos propagadores del cine inmoral aquellos periódicos que, conociendo la inmoralidad de una película y habiéndola tal vez hasta censurado sin embargo admiten no sólo la noticia o anuncio de que tal día se proyectará tal película con re-

ferencia a su crítica hecha en conciencia—crítica que nunca debe fallar en un periódico católico para orientar a las familias—, sino reclamamos o gacetillas elogiosas de las mismas películas censuradas.

"No permitáis tampoco ninguno de los que os gloríais de ser llamados cristianos que la codicia de bienes y riquezas sea la suprema orientación de vuestra vida, faltando a las leyes de justicia y caridad cristianas. Usad de todos los bienes terrenos como medios subordinados al fin de vuestra salvación eterna, que es el negocio de los negocios, el "unum necessarium" del Evangelio".

Estamos seguros de que la certísima Pastoral habrá sido acogida más que respetuosamente, con verdadero júbilo, por nuestro querido colega "El Debate", que tanto y tan acertadamente labora en la campaña contra el cine inmoral. Naturalmente secundado por el señor Herrera (don Manuel), a cuya iniciativa, como se sabe, debemos la moralización de otros espectáculos, que, sin su presencia vigilante, Dios sabe adónde acababan por llegar.

## Correo interior

Es indudable que el espectáculo cinematográfico ha conseguido toda la atención del público tinerfeño, bien sea considerándolo como "última razón", o como satisfaciendo nuestra idiosincrasia, forjada al calor de un cosmopolitismo variable al infinito y siempre optimista.

No pretendo ponderar la importancia del cine en el medio ambiente de Tenerife, ni mucho menos calificarla desde ningún punto de vista; pero sí quiero hacer notar, las remembranzas que nos sugieren las escenas que de forma ordenada o apoltonada van archivándose al cabo del día en nuestro cerebro, después de trasponer el umbral reservado a la degustación del espíritu.

¡Estampas de Santa Cruz! Film de infinitos matices en su variable contitud. Razón de ser de multitud de espejismos, correlativos de los que la blanca pantalla nos ofrece.

El cine se ha infiltrado cautelosamente en nuestra economía, venciendo la humillante abstracción del capítulo designado en el presupuesto casero con la denominación de "otros gastos", para concretarse en su nueva personalidad de "gastos necesarios".

En varias ramas de nuestra estadística industrial, pesarán los valores deducidos de la explotación

del cine. Nadie duda ya del trasiego de cultura que por medio de los fotogramas puede realizarse, y que de ordinario se realiza, aún cuando no se verifique con plenitud de rendimiento didáctico.

Y, por último, reconociendo el alto valor educativo del film, tendemos que asignarle un índice debidamente valorizado, en la influencia que sobre nuestro espíritu ejerce.

Deducida, pues, la importancia que el cine representa para Santa Cruz, hemos pensado en recorrer los despachos y oficinas centros de distribución y explotación de películas, a fin de poner a nuestros lectores al corriente de las actividades de ese mundo cinematográfico tan misterioso para unos, tan alejado para todos y cuya influencia en nosotros es tan notoria.

Publicaremos en días sucesivos las informaciones que tan directamente tratamos de conseguir, y esperamos redunden en beneficio de todos: del público, del cine y de los industriales.

Mañana publicaremos nuestra primera entrevista, con el subagente de la Warner Bros y representante de "Exclusivas Huet" en Tenerife, nuestro querido amigo José Antonio Crosa.

## Un bello discurso de Salazar Alonso en la Fiesta de Cultura celebrada en el pueblo sevillano de Constantina

### Los maestros son los artifices del pueblo que tienen que hacer el corazón del niño

Constantina, el bello pueblo andaluz, incluye en el programa de sus tradicionales fiestas la "Fiesta de la Cultura", con motivo de la apertura del curso escolar. El alcalde de Madrid pronunció en ella un bello discurso en que comenzó con un canto a la Patria.

España—dice—es lo mejor de Europa y en todo buen ciudadano está velar por su prestigio y por su grandeza.

Dice que al niño—en tiempos que pasaran, por fortuna—se le intentó arrancar la idea de ese amor a su Patria, creando en su corazón una hoguera de odios y rencores.

Celebramos hoy que la tormenta pasó y que el niño, pacificado los espíritus, eleva su vista al cielo.

La escuela—agrega—pasa por aguda crisis por haberse intentado arrancar del corazón del niño la enseñanza espiritual, habiéndose intentado suprimir las palabras de paz por el ridículo ademán del puño cerrado en alto. No es posible hacer patria si al niño, en vez de hablarle de paz, se le inculca el odio, escogiéndole como banderín

de enganche para manejos torpes. Queremos decirles a los maestros que ellos son los artifices de un pueblo, siendo el primer estímulo el de la propia conciencia y habiéndose a sus educandos del concepto de la patria.

España,—continúa—grande por su historia, grande porque las páginas están llenas de gestas gloriosas, tiene derecho a que esas páginas se recuerden, llevando al ánimo del niño, desde que comienza su vida, lo que es el amor patrio.

De lo que es España, de cuánto vale, un paseo por Europa lo acredita. ¡Cuántos pueblos quisieran tener la atracción de España! Republicano sin género de dudas, no tengo por qué negar el valor de los Reyes que pasaron. Los Reyes Católicos fueron figuras gigantes en el Mundo entero, como lo fué también Felipe II. La España de hoy es aquella misma; pero si hemos de reconocer que en su marcha está detenida ahora. Nosotros no debemos copiar de ninguna otra nación. Lo hemos intentado de Inglaterra, luego de

Francia, más tarde de Italia y hasta se nos ocurrió hacerlo de Rusia. Cuando en nuestros viajes hemos regresado a España, a nuestra amada Patria—que hoy estamos en ella—nuestro corazón se ha ensanchado. ¡Nada como España!

## Gobernadores y restricciones

"La Epoca" aborda esta cuestión y dice que poco le importa que la CEDA se mortifique piadosamente, para su perfeccionamiento espiritual.

Ahora, en nuestra calidad de contribuyentes, la cosa varía un poco de aspecto.

Porque muchos gobernadores cuando cumpian los dos años en el desempeño de sus funciones, habrán perfeccionado unos de otros pasivos que en este momento no tienen.

No quiere esto decir que nosotros imaginemos que la morosidad en acceder a los justos deseos de tantas familias estimables tenga la finalidad de dar tiempo al tiempo, para preparar una pasiva situación aceptable, a otras familias dignas también de la seriedad de los Poderes públicos.

Ya sabemos que más altas razones de política son las que aconsejan a don Alejandro.

Con todo, estaría bien que el señor Chapaprieta, tan tenazmente aferrado a sus proyectadas restricciones; parase la atención en este aspecto, por sí a sus fines convenía apoyar los deseos tan reiteradamente expuestos por nuestros colegas muy queridos "El Debate" y "Ya".

Tememos mucho, sin embargo que desoiga esta amable sugerencia nuestra.

## El concierto extraordinario de esta noche en el Radio Club Tenerife

A las ocho y media de esta noche se celebrará ante el micrófono del Radio Club Tenerife, un concierto musical extraordinario, a cargo de notabilísimos artistas de esta capital y La Laguna.

El programa que se ha confeccionado para tal emisión es el siguiente:

### Primera parte

Gran concierto a cargo del guitarrista Ignacio Rodríguez, con las siguientes composiciones:

- 1.º "Reverie"; Schumann.
  - 2.º Adagio de la ópera "Traviata"; Verdi.
  - 3.º "Estudios"; Czeta.
  - 4.º "Toque de Oración"; Rodríguez; está dedicado por su autor y concertista al señor don Aureliano Martínez Uribarry.
- A continuación la joven y notable cantante Carmen Rodríguez cantará, por el orden siguiente: "Dulce amor", canción; "G'ndola veneciana", canción; "Una guitarra en la noche", canción; y "Piedad", tango.

Esta notabilísima cantante será acompañada al piano por el joven don Alvaro Suárez.

### Segunda parte

Actuación del Orfeón La Paz, que ejecutará un gran repertorio musical.

Todos hemos de laborar por el bien de nuestra Patria. Hay que tener como obligación el concepto de lo que es disciplina. Yo aconsejo que en las escuelas se diga: "Soy español, español por la gracia de Dios".

En esta capital y en las islas

## CRONICA DE SUCEOS

Una niña atropellada por un automóvil

Ayer tarde, cuando transitaba por la calle de San Sebastián, la niña Luisa Nieto García, de 3 años de edad, fué atropellada por un automóvil que marchaba en dirección opuesta a la suya.

Conducida a la Casa de Socorro, en dicho Centro por el personal de guardia le fueron apreciadas las siguientes lesiones: una herida incisa en la región frontal y contusiones en la cara dorsal del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

### Accidentes casuales

Gonzalo Ascona Correa, de 13 años de edad, con domicilio en la calle La Caleta; y Luis Banco González, de 20 años de edad, domiciliado en la calle Las Cruces fueron ayer asistidos en la Casa de Socorro.

El primero presentaba contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo; y el segundo una herida contusa en el dedo primero del pie izquierdo.

Las expresadas lesiones se le causaron al sufrir diferentes accidentes casuales.

### Sufre una caída

En las primeras horas de la mañana de ayer, ingresó en la Casa de Socorro el vecino de San Andrés Eduardo Gálvez Melián, de 32 años de edad, que presentaba una herida contusa en la región mal derecha, contusiones y erosiones en el hombro del mismo lado, y varias partes del cuerpo; leve, salvo complicaciones.

Según manifestó el herido en dicho Centro, las indicadas lesiones se le produjeron al sufrir una aparatosa caída desde una altura de cinco metros.

### Accidente del trabajo

También fué asistido en la Casa de Socorro, por el personal de servicio, Felipe García Torres, de 32 años de edad, que momentos antes había sufrido un accidente del trabajo.

Reconocido, presentaba heridas incisas en los dedos anular y meñique, erosiones en el antebrazo derecho y en la región mal derecha de mismo lado; leve, salvo complicaciones.

## Movimiento de población

### NACIMIENTOS

Martina Cabrera Angel.

### MATRIMONIOS

José Ruiz de Arteaga de Gueza, de esta capital, 59 años, soltero, con Concepción de la Cruz y Cruz, de Guía de Isora, 36 años, soltera.

Para "Gaceta de Tenerife"

# La lección del buitre a sus hijos

Con motivo de los temores que ha suscitado el conflicto italo-abisinio, viene a cuento la lección del buitre a sus hijos. Vamos a contarla.

Encontrábase dos viejos buitres en una desnuda prominencia con su cria al lado, a la que están instruyendo en las artes de la vida de los buitres y preparando con sus discursos para el último adiós, que iban a darse ante los montes y los cieos.

—Hijo mío, dijo el viejo buitre: Apenas necesitas instrucciones, porque has tenido mis hechos delante de tus ojos; me has visto arrebatar de las granjas las aves domésticas; me has visto apoderarme del lebratillo en los mataderos y del cabrito en las praderas; ya sabes como debes fijar las garras y sostener el vuelo cuando estés cargado con la presa. Ya recuerdas el gusto a nuestro alimento más delicioso. Con frecuencia te he regalado con carne humana.

—Decídime; interrumpió el joven buitre, dónde puedo encontrar al hombre y cómo he de conocerlo; su carne es ciertamente el natural alimento del buitre. ¿Por qué jamás habéis llevado un hombre entero en vuestras garras a nuestro nido?

—Es demasiado corpulento, dijo la madre; cuando encontramos un hombre, solamente podemos arrancar sus carnes y dejar sus huesos sobre la tierra.

—Puesto que el hombre es tan grande, dijo el pequeñuelo, ¿cómo lo matáis? Tenéis miedo al lobo, al oso y otros animales, y sin embargo, os atrevéis con el hombre. ¿Está, acaso, este más indefenso que una oveja?

—Nosotros no tenemos la fuerza del hombre; contestó la madre, y algunas veces dudo que poseamos su sutileza. Los buitres difícilmente se regalarían con su carne, si la naturaleza que lo entrega a nosotros, no lo hubiera dotado de una extraña ferocidad, que jamás he observado en ningún ser de los que viven en la tierra. Manadas de hombres se encuentran y estremecen la tierra con espantoso ruido y llenan el espacio con llamadas del incendio. Cuando oigas estrépito y veas flamear el fuego a lo largo de la tierra, emprende tu más ligero vuelo hacia aquellos lugares, pues los hombres están seguramente destruyéndose unos a otros; entonces verás la tierra cubierta de sangre humeante y de cadáveres, muchos de ellos estarán descuartizados y magullados para mayor contentamiento de nosotros.

—Pero cuando los hombres han matado a su presa, dijo el discípulo, ¿por qué no se lo comen? Cuando el lobo ha matado una oveja, no consiente que el buitre la toque hasta que está satisfecho. ¿No es el hombre una especie de lobo?

—El hombre, dijo la madre, es el único animal que mata lo que no devora, y esta cualidad le convierte en un bienhechor especial de nuestra especie.

—Si el hombre sacrifica nuestra presa y la deja en nuestro camino, ¿qué necesidad tenemos de trabajar por nosotros mismos?

—Porque el hombre—replicó el padre—permanece algunas veces tranquilo y se retira a sus cavernas. Los viejos buitres te dirán cuando debes vigilar sus movimientos. Cuando veas reunirse a muchos hombres como una bandada de cigüeñas, debes inferir que están peleando y que bien pronto te has de regalar con sangre humana.

—Yo quisiera saber la causa de estas mutuas carnicerías. No me explico ese afán de matar lo que no les ha de servir de alimento.

—Hijo mío, dijo el padre, es esta una pregunta a la cual no puedo contestarte, aunque estoy reputado por el pájaro más sagaz de la montaña. Cuando era joven solía visitar frecuentemente el nido de un viejo buitre que vivía en las rocas de Carpetán; él había hecho muchas observaciones, conocía los lugares que suministraban alimento alrededor de su nido; donde su vuelo más poderoso podía conducirle; se había alimentado años tras años de las entrañas de los hombres, y su opinión era que los hombres tenían solo la apariencia de seres vivientes, pero que en realidad eran vegetales con la facultad de moverse; y que así como las ramas de un roble o encina chocan entre sí, agitadas por la tempestad a fin de que el cerdo engorde con las bellotas que de ellas caen, así los hombres son impulsados unos contra otros por un poder inexplicable hasta que pierden sus movimientos, para que los buitres puedan nutrirse.

Otras cosas se han observado con respecto al plan y la política imperante entre estos dañosos seres, y aquellos que se han cernido más cerca de ellos, pretenden que hay en cada manada uno que dirige a los demás y parece deleitarse con sus grandes carnicerías; es casi siempre el más fuerte o el más astuto; y demuestra por su vehemencia y diligencia, que es, más que ningún otro, amigo de los buitres.

Juan DE SEVILLA

Realejo Alto, Septiembre 1935.

## Asociación de Exportadores de Frutos de la Provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife. Días 3 y 4 de Septiembre.—"Rio Francoli".—Para Alicante, 1678 huacales dobles, 690 racimos.

"Breañas".—Para Londres, 91 huacales dobles, 50 racimos, 1130 huacales sencillos.

Para Dieppe, 1077 huacales dobles, 1918 racimos.

"San Mateo".—Para Burdeos, 245 huacales dobles, 540 racimos.

Para Nantes, 1085 racimos.

"Kakoulima".—Para L. Havre 997 racimos.

"Plus Ultra".—Para Vigo, 1632 racimos.

Para Bilbao, 180 huacales dobles, 2339 racimos.

Para Gijón, 95 huacales dobles, 1586 racimos.

Para Pasajes, 20 huacales dobles, 570 racimos.

"San Cristóbal".—Para Málaga, 126 huacales dobles, 262 racimos.

Para Ceuta, 105 huacales dobles, 196 racimos.

Para Melilla, 62 huacales dobles.

"Santa Elena".—Para Alicante, 669 huacales dobles, 1490 racimos.

Para Valencia, 175 huacales dobles.

Exportación frutera por Las Palmas

"Breañas".—Para Dieppe, 63 huacales dobles, 324 racimos.

Para Londres, 1497 huacales sencillos, 160 racimos.

"San Mateo".—Para Burdeos, 100 racimos.

Para Nantes 1190 racimos.

"San Cristóbal".—Para Málaga, 69 huacales dobles, 1324 racimos.

Para Melilla, 65 racimos.

Para Ceuta, 25 huacales dobles.

Para Alicante, 75 racimos.

REVISTAS DE MEXICO.—"Sucesos para todos", semanario de actualidad.

"Amenidades". Revista completa; aparece mensualmente.

"Ases y Estrellas". Revista mensual de cine.

"La Familia". Revista de hogar; sale todos los meses.

"Misterio", otra Revista mensual de asunto policiaco, lleno de emoción, intriga, etc.

"Paquín", semanario infantil.

De venta, en Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7.

## LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Santa Cruz de Tenerife

Se confeccionan toda clase de impresos para sociedad, industria, comercio, tarjetas, menús, programas, memorándums, cartas, sobres, o cios y recibos de Lotería, Recordatorios y toda clase de trabajos de encuadernación.

Artículos de escritorío, Novelas, libros, etc. Imágenes, Devocionarios y otros objetos religiosos. Talonarios de valores, recibos, alquileres, impresos para el Juzgado, Registros Militares, Magisterio e Inspección del Trabajo.

NUESTROS PRECIOS SON ESPECIALIDAD EN IMPRESIONES SUMAMENTE ECONÓMICAS. NOS PARA OFICINAS





# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO:  
Temperatura máxima, 27,4; Temperatura mínima, 19,8  
Humedad relativa media, 55

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telégramas: «Gaceta». Teléfono 157. Apartado 35

Al mes, 2'50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8'00 Ptas.  
Extranjero, un año, 60'00 Ptas.  
PAGO ADELANTADO

## Interesantes declaraciones del Duce La actitud de Italia en el conflicto italo- etíope

Dice Mussolini a M. Ward Price, enviado especial de "The Daily Mail", al cual el "Duce" ha recibido tres veces:

"Italia no retrocederá. Si el Gobierno italiano modificara su actitud, los 200.000 fusiles que actualmente tenemos en África marcharían por sí solos.

Si en Ginebra se decretan sanciones contra Italia, abandonaremos la Sociedad de Naciones, y entonces todo aquel que quiera aplicarnos, se encontrará con la hostilidad armada de todo un pueblo."

Añade luego que nadie más deeseo que Italia de cooperar con las demás naciones a evitar una catástrofe, y que Italia estará representada en Ginebra el 4 de Septiembre. Luego indica de modo energético la actitud que la delegación italiana tomará en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Si la Sociedad de Naciones—dice—es tan imprudente que quiere transformar una campaña colonial lejana en un conflicto europeo, el cual abriría la puerta a todas las ambiciones insatisfechas en Europa y en el Mundo, y cuyo precio, además, de esta vez no sería de millones de vidas sino de decenas de millones, en ese caso la responsabilidad caerá sobre la Sociedad de Naciones sola.

Enviaré una delegación al Consejo con la intención de poner bien clara ante el Mundo la posición de Italia.

Nuestra causa estará apoyada en documentos. Enviaré a Ginebra una caja de libros entre ellos una obra de lady Simon, la esposa del actual ministro británico de Negocios Extranjeros, sobre la esclavitud en Etiopía. Cuando el Consejo vea esos documentos, se dará cuenta si podrá tratar a Italia le mismo que a Etiopía."

—Si la Sociedad de Naciones decreta sanciones—dice el periodista inglés—, ¿cómo cree usted, que el gobernante más antiguo de Europa, que puede mantenerse la paz general?

—«Sigan ustedes el ejemplo de los Estados Unidos y déjenlos cumplir nuestra misión—responde el "Duce"—. Los pacifistas son los peores enemigos de la paz, porque se exponen a extender sobre el Mundo entero un conflicto que nos es más que una expedición colonial para poner orden en un país que no lo tiene.

Nosotros nada haremos para prender fuego a Europa; pero que cada país aguante su vea y antes de hablar de sanciones que se midan las consecuencias".

—¿No hay, pues, que esperar un cambio en la actitud de Italia?

—«Ninguno, a no ser que Etiopía tome otra. Italia ha dado pruebas en Locarno y en Stresa de cooperar a la paz de Europa. Siempre hemos estado al lado de la Gran Bretaña, aún cuando todo el Mundo estaba en contra.

Si se quiere bloquear los puertos italianos, se encontrará una resistencia unánime de Italia por tierra, por mar y aire. El cierre del Canal de Suez equivale a la violación del Tratado de Versalles. Una medida tal no fué tomada cuando la guerra ruso-japonesa, y si se cerrada contra nosotros privando así a nuestras tropas de comunicarse con la madre patria, esto constituiría un acto de hostilidad que Italia no puede tolerar.

La labor de colonizar y civilizar a Etiopía—añade el "Duce"—proporcionará al pueblo italiano 50 años de trabajo. En cuanto nos consagremos a esta tarea, seremos los aliados y no los adversarios de Inglaterra.

Hace quince años que tenemos relaciones amistosas con Etiopía; incluso les hemos proporcionado armas que ahora se volverán contra nosotros; ¿es esto mala intención?

Nuestra población llega casi a los 44 millones y vive sobre un territorio que es casi la mitad de Francia, y la superficie italiana que es de utilidad nacional viene a ser la quinta de la francesa.

Ahora que Italia acaba de poner en cultivo todas las regiones estériles y malsanas de Italia, puede decirse que todo nuestro suelo está explotado. Hemos comenzado la colonización de Libia, pero es poca la extensión utilizable, y su desenvolvimiento es tardío.

Etiopía tiene vastas extensiones de terreno para la colonización italiana. Nuestra penetración abrirá mercados vastos y nuevos y desarrollará riquezas por ahora inexploradas. Esto constituiría una ventaja inmensa, no solamente para el bienestar y la riqueza de Italia, sino de todo el Mundo".

El "Duce", como se ve, habla alto y claro.

## Semana "Pro Ecclesia et Patria"

### Del 15 al 22 de Septiembre en La Laguna

Mediante la presentación de la tarjeta de simonista se obtienen las rebajas siguientes:

En el pasaje de los vapores de la Compañía Transmediterránea el 50 por 100.

En todos los servicios de Transportes de Tenerife el 50 por 100.

En los hoteles Pino de Oro, Orotava, Victoria y Palace, de Santa Cruz, el 15 por 100.

En el Agüere y Battemberg, de La Laguna, el 20 por 100.

Las tarjetas de simonistas pueden recogerse de 9 a 1 de la mañana en la calle San Agustín (Palacio Episcopal).

## Reparto de protestos

En virtud de lo dispuesto en el artículo 131 del Reglamento notarial de 8 de Agosto último, publicado en la "Gaceta de Madrid" del 17 del mismo mes, están sujetos a reparto los protestos de letras de cambio y demás documentos mercantiles, debiendo éstos ser presentados para su turno al delegado del Colegio Notarial en esta ciudad, don Francisco Lovaco (Fermín Galán, 29), a partir del día 6 del corriente.

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los señores tenedores de dichos efectos a fin de que sean presentados al turno antes de las 12 horas 30 minutos del día en que hayan de ser protestados.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Septiembre de 1935.—El delegado, Francisco Lovaco.

## AHORRO

- LIBRETAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTIL
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS. TRANSFERENCIAS
- NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



ISIDRO FUENTES  
ABOGADO-PROCURADOR  
GARCIA HERNANDEZ, 79  
Fermín Galán, 8 Teléfono, 94  
TELEFONO, 39 OROTAVA

## El Cabildo Insular de Gran Canaria y la tasa de los frutos

Acuerda inhibirse, pero apoyaría la petición de una Asamblea integrada por los organismos interesados en el problema

En la sesión ordinaria que celebró hace tres días la Comisión Gestora del Cabildo Insular de Gran Canaria, presidida por el señor Jiménez Alonso, se trató de la tasa mínima de los frutos.

El secretario señor Valle da lectura al dictamen de la Comisión Especial designada en petición formulada por la Provincial de Exportadores, relativa a la tasa mínima de los frutos.

La Comisión expone que ha recogido información en los distintos organismos interesados en este asunto, y debido a la disparidad de opiniones que en los mismos ha encontrado, cree que el Cabildo debe abstenerse de dar su adhesión, dejando que los organismos superiores resuelvan.

Bosch Millares: Creo que la Corporación debe apoyar todo lo que signifique medidas de amparo a la economía insular.

Mederos Navarro: Yo suscribo el informe de la Comisión y también entiendo que el Cabildo debe inhibirse de estos asuntos, para que los organismos técnicos y superiores lo examinen y resuelvan.

Hernández Martín expone su criterio, contrario a lo expuesto por la Comisión y, después de algunas observaciones, manifiesta que debe llegarse a un tope mínimo, para evitar la ruina del plátano.

Yo creo—añade—que si se puede ayudar, debe hacerse. Hoy, a los interesados en el comercio del plátano, y mañana, si así lo piden, a los de los tomates. Por intereses propios del Cabildo, creo que debe llegarse a la revalorización del plátano.

Ramírez Suárez: Yo entiendo que la misión del Cabildo es puramente administrativa; sin que esto quiera decir que apoye los intereses comerciales de la economía del país.

Es posible—agrega—que los señores exportadores tengan razón en su solicitud; pero no podemos inmiscuirnos en asuntos en que distintos organismos comerciales tienen disparidad de criterios.

Mederos Navarro: En el fondo, todos estamos de acuerdo en que el Cabildo desea el bien de la economía del país, pero, lo otro, es un asunto puramente comercial, que deben resolver los organismos interesados.

Ramírez Suárez: Estamos conformes con lo expuesto por el señor Hernández Martín, pero discrepamos con él en el punto de que el Cabildo no debe intervenir en asuntos que no sean de carácter administrativo.

Yo propongo—añade—que se comunique a la Cámara Agrícola, para que convoque a una Asamblea amplia, a la que asistan representantes de las Corporaciones. El Cabildo no debe dar su opinión; pero, debe mandar a una Comisión o representante a dicha Asamblea, en la que se encontrarán opiniones dispares, limitándose el Cabildo a aportar su cooperación.

Bosch Millares: No veo inconveniente en que el Cabildo patrocinara lo expuesto por el señor Hernández Martín.

Se extiende en consideraciones sobre el asunto y manifiesta que no es posible seguir en un período de empobrecimiento como el actual. El problema, añade, es importante y no se puede resolver en cinco o diez minutos. ¿Hay algún inconveniente—pregunta—en imponer un precio mínimo? Creo que no hay razón alguna para que el

Cabildo deje de manifestar su opinión.

La Presidencia: Como miembro de la Comisión voy a exponer brevemente el estudio que hemos realizado. La base de la economía canaria es, como todo el mundo sabe la industria, el comercio y la agricultura. Las Corporaciones—sigue diciendo—deben apoyar estos tres puntos de nuestra economía, porque de ellos se sacan saludables intereses.

En esta cuestión—agrega—se encuentran en pugna los intereses de las fuerzas sindicadas y de las no sindicadas. Hombres de distintas tendencias como los señores Guerra Galván y yo, hemos coincidido en lo que queda expuesto en el dictamen de la Comisión.

No se puede fijar el precio mínimo porque como hemos de mandar nuestras frutas al Extranjero, por mediación de los Sindicatos, éstos han de liquidar al exportador al precio que se haya vendido en el mercado y no al precio mínimo que aquí se ha fijado provisionalmente.

Entiendo que si toda la exportación se hiciera en firme, no habría inconveniente en fijar el precio mínimo, pero si se vende en consignación ocasiona un perjuicio a los exportadores.

Por estas razones—termina—, la Comisión acordó que el Cabildo se inhibiera en el asunto.

Hernández Martín: En el mismo caso que están los Sindicatos, están los exportadores. Yo creo que para los productos vendidos en firme debe fijarse un precio mínimo, y no así para los que sean vendidos por consignación, porque ello sería un absurdo.

La Presidencia vuelve a intervenir y manifiesta que como en ese sentido no está hecha la petición de la Comisión Provincial de Exportadores, es por lo que la Ponencia acordó no inmiscuirse en el asunto.

Mederos Navarro: Yo no puedo participar en la idea que rijan a los organismos oficiales, los comerciales. Yo—añade—como consejero, no puedo ser partidario de los organismos que sólo tienen oficinas y empleados y sirven para entorpecimiento.

La realidad—termina diciendo—nos demuestra que la competencia en el muelle es ruinosa para la economía del país.

Ramírez Suárez: Yo votaría el informe si se le adicionara lo siguiente: Que el Cabildo está dispuesto a apoyar la petición en una Asamblea a la que concurren los organismos interesados, como por ejemplo, la Cámara de Comercio, la Agrícola y nosotros como cooperadores.

La Presidencia dice que se muestra conforme con lo expuesto por el señor Ramírez Suárez y se acepta el dictamen de la Comisión especial con la adición propuesta.

LÁMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz  
con menos  
gasto.

# Acaban de llegar los cigarrillos WHITE ROLLS

Entre los cigarrillos americanos el mejor.  
Distribuidor en Canarias

J. Rojas, Santo Domingo 6.

## HOTEL PENINSULAR

(Antes HOTEL CANARIAS)

Servicio esmerado de comidas a estilo de la Península y del país. Habitaciones frescas y ventiladas, todas con balcón a la calle. Limpieza exquisita, seriedad y alimentación sana y abundante.

PRECIOS ECONÓMICOS.— Se admiten abonos. Servicio de restaurante por comidas y a la carta.

No deje usted de visitar este hotel, en el que se han hecho modificaciones muy notables.

PLAZA SANTO DOMINGO, número 1

TELEFONO, 172

EL MEJOR TE,  
ES SIN DUDA...

# LYONS' TEA

PIDALO EN TODO  
EL COMERCIO